

УТВЕРЖДЕН
Очередной ежегодной
Конференцией адвокатов
Адвокатской палаты
Астраханской области
20 декабря 2025 года

**ОТЧЕТ СОВЕТА
АДВОКАТСКОЙ ПАЛАТЫ АСТРАХАНСКОЙ ОБЛАСТИ
О РАБОТЕ ЗА 2025 ГОД**

1. Организационная деятельность Совета АПАО

Совет Адвокатской палаты Астраханской области в отчетном периоде 2025 года, поддерживая традицию вовлечения адвокатского сообщества в общественную и научно-практическую деятельность, организовал и обеспечил участие представителей АПАО в профильных федеральных и региональных мероприятиях.

18 апреля 2025 года в Москве состоялся XII Всероссийский съезд адвокатов, где Президент Федеральной палаты адвокатов РФ С. И. Володина представила итоговый доклад о состоянии российского адвокатского сообщества и обозначила перспективы его дальнейшего развития. Ключевой задачей названы профессионализация судебного представительства и консолидация профессии на площадке адвокатуры, а также важность цифровой трансформации адвокатуры.

В свете этих задач 12.09.2025 года в Астрахани с участием первого вице-президента ФПА РФ Михаила Николаевича Толчеева прошел круглый стол «Адвокатура и новая модель судебного представительства – гарантии профессиональной защиты конституционных прав граждан». Открывая круглый стол, В. Н. Малиновская обозначила причины планируемой Минюстом России реформы, предполагающей профессионализацию судебного представительства на базе адвокатуры. «Речь идет не о принудительном объединении, а о процессе профессионализации, выбор которого должен сделать каждый юрист. Введение новых правил будет способствовать повышению уровня юридической помощи, укреплению доверия граждан к правосудию, снижению числа случаев, когда люди страдают от деятельности так называемых лжеюристов», – подчеркнула В. Н. Малиновская. Основной доклад о сути реформы и ее пользе представил первый вице-президент Федеральной палаты адвокатов Российской

Федерации М. Н. Толчеев. В работе круглого стола также участвовали представители органов государственной власти региона, Общественной палаты Астраханской области, Уполномоченного по правам человека в Астраханской области, научного и юридического сообществ, а также члены Совета и Квалификационной комиссии Адвокатской палаты Астраханской области. Выступавшие высказались в поддержку законопроекту Минюста России о профессионализации судебного представительства.

В отчетном периоде 2025 года Президент Адвокатской палаты Астраханской области В. Н. Малиновская в качестве члена Совета ФПА РФ осуществляла представительство Адвокатской палаты Астраханской области в Федеральной палате адвокатов Российской Федерации и ее органах:

- на XII Всероссийском съезде адвокатов в качестве Председателя Ревизионной комиссии ФПА РФ представила отчет Комиссии о результатах финансово-хозяйственной деятельности Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации за период между съездами; на съезде В. Н. Малиновской вручена награда Минюста РФ – медаль Гавриила Державина;
- в составе делегации ФПА РФ участвовала XIII Петербургском международном юридическом форуме;
- принимала участие в заседаниях Совета Федеральной палаты адвокатов, в правовом форуме «Диалоги о защите», круглом столе «Адвокатура и новая модель судебного представительства – гарантии профессиональной защиты конституционных прав граждан», а также в ежегодной Конференции ФПА РФ «Государство. Адвокатура. Общество», а также принимала участие в очных заседаниях Совета ФПА и посредством видеоконференцсвязи.

Президент Адвокатской палаты Астраханской области входит в состав Координационного совета при Управлении Минюста России по Астраханской области, Общественного Совета при Управлении федеральной налоговой службы Астраханской области, Общественного Совета при Министерстве экономического развития Астраханской области, и Экспертный совет при Комитете Думы Астраханской области по законотворческой деятельности и принимает в них активное участие. Президент АПАО является членом Общественной палаты Астраханской области на новый период 2025–2027 годов, и участвует в ее работе в качестве председателя одной из комиссий.

Совет Адвокатской палаты Астраханской области в отчетном периоде 2025 года продолжил осуществлять все полномочия, возложенные на него Федеральным законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» и Уставом АПАО, по обеспечению надлежащей деятельности адвокатской палаты, представительству и защите интересов адвокатов в отношениях с органами государственной власти и местного самоуправления, а также по координации ключевых направлений работы

адвокатского сообщества региона. Приоритетами деятельности Совета по-прежнему являлись обеспечение доступности квалифицированной юридической помощи для жителей Астраханской области, организация участия адвокатов в уголовном, гражданском и административном судопроизводстве, развитие системы бесплатной юридической помощи, поддержание высокого уровня профессиональных стандартов и соблюдения требований законодательства и Кодекса профессиональной этики адвоката.

В 2025 году Совет АПАО работал в избранном численном составе 12-ти, а затем 11-ти членов, возглавляемом президентом палаты В. Н. Малиновской. Полномочия Совета реализовывались коллегиально; заседания проводились как в полном составе, так и в правомочном составе не менее двух третей членов Совета, что подтверждало сохранение установленной структуры Совета и обеспечило легитимность принимаемых им решений.

Состав членов Совета АПАО в 2025 году: В. Н. Малиновская - президент АПАО, Б. С. Куангалиев – исполнительный вице-президент, Н. В. Нестеренко - вице-президент, Г. И. Гусева (до 23 июля 2025 года), А. Д. Девкин, Е. И. Цыганова, В. Л. Родин, К. Д. Афанасьев, Е. Л. Пряхина, Н. Н. Пеньков, С. В. Марочкин, О. В. Сипина.

Решением Совета АПАО от 23.07.2025 г. полномочия члена Совета Гусевой Г. И. прекращены досрочно в связи с прекращением ею по личному заявлению статуса адвоката.

Организационные основы работы Совета на 2025 год были сформированы на заседании 17 января 2025 года. На данном заседании Совет избрал вице-президентов АПАО: исполнительным вице-президентом АПАО на новый срок полномочий единогласно переизбран Куангалиев Б. С., вновь избранным вице-президентом стала Нестеренко Н. В. Совет утвердил распределение обязанностей между Президентом палаты, вице-президентами и членами Совета, создав тем самым необходимую базу для эффективного функционального разделения полномочий внутри Совета.

В этот же день Совет принял решение о формировании Квалификационной комиссии АПАО на 2025–2026 годы в полном составе из 14 членов, на основании поступивших сведений об избрании Конференцией в ее состав адвокатов, документов Управления Министерства юстиции РФ по Астраханской области об участии 2-х представителей, постановления Думы Астраханской области об избрании 2-х представителей, решений Астраханского облсуда и Арбитражного суда АО о назначении в состав квалификационной комиссии судьи областного и судьи арбитражного судов соответственно, а также делегировании представителя научного сообщества. Такой состав Квалификационной комиссии свидетельствует о полном соблюдении требований законодательства в области адвокатуры при решении вопросов допуска к профессии и дисциплинарной ответственности адвокатов.

В рамках того же заседания Совет палаты утвердил план работы АПАО на 2025 год, определил состав комиссий АПАО и Совета молодых адвокатов, а также принял ряд организационных и финансовых решений с учетом сметы, утвержденной Конференцией адвокатов Астраханской области. Важным организационным нововведением стало создание специализированной комиссии по организации оказания бесплатной юридической помощи участникам специальной военной операции и членам их семей.

В течение 2025 года Совет АПАО обеспечивал регулярный характер своей работы. По данным, отраженным в принятых и опубликованных решениях, в отчетном году состоялось 17 заседаний Совета, в том числе 4 внеочередных. Так, заседания проходили, в частности, 17 января, 21 февраля, 5 и 21 марта, 3 и 23 апреля, 14 и 28 мая, 20 июня, 23 июля, 22 августа, 19 сентября, 20 октября, 21 ноября, 12 декабря, 19 декабря, при этом внеочередные заседания были проведены 5 марта, 3 апреля, 14 мая и 8 октября 2025 года. Если сопоставить эти данные с показателями предыдущего года, когда в 2024 году состоялось 14 заседаний Совета, в том числе 2 внеочередных, можно констатировать сохранение высокой интенсивности работы Совета и устойчивость практики оперативного реагирования на важные вопросы адвокатской деятельности.

На внеочередных заседаниях в 2025 году Совет АПАО:

- прекратил статус адвоката Л. В связи с вступлением в законную силу приговора суда о признании адвоката виновным в совершении умышленного преступления;
- рассмотрел представление следственных органов по уголовному делу в отношении адвоката Г., осуществлявшего деятельность в АРКА «Дело-Лекс», дал мотивированный ответ следователю;
- принял решение о направлении за счет средств АПАО двух представителей на Питерский международный юридический форум;
- прекратил статус адвоката К. в связи с назначением ее на должность судьи (по письму Управления СД в АО).

Повестки заседаний Совета в 2025 году были традиционно комплексными и включали широкий спектр вопросов, охватывающих организацию деятельности адвокатских образований, участие адвокатов в системе БЮП, дисциплинарную практику, информационное обеспечение, финансовые и материально-технические аспекты работы палаты, а также взаимодействие с органами государственной власти и федеральными структурами адвокатского самоуправления. Новыми в практике Совета стали вопросы, затрагивающие важные направления развития адвокатуры региона, в том числе в контексте общероссийских тенденций профессионализации судебного представительства и цифровизации процессов адвокатской

деятельности.

Отдельным направлением организационной деятельности Совета в 2025 году стало осуществление контроля за соблюдением законодательства в сфере противодействия легализации (отмыванию) доходов, финансированию терроризма и финансированию распространения оружия массового уничтожения, а также требований к оформлению ордеров, установленных приказом Минюста РФ №282 от 23.09.2024, и уставных документов адвокатских образований.

В связи с возникшей необходимостью Совет принял решения о реорганизации с 1 июля 2025 года территориальных районов г. Астрахани для работы адвокатов по назначению, перераспределив закрепленные за Межтерриториальным районом правоохранительные органы и адвокатов между иными территориальными районами. В последующем Совет поручил вице-президенту рассмотреть вопрос о возбуждении дисциплинарных производств в отношении адвокатов Г. и и.о. руководителя адвокатского образования «Дело-Лекс» К., а также вынес руководителю адвокатского образования А. предостережение о недопустимости нарушений законодательства в сфере ПОД/ФТ/ФРОМУ.

Важной составляющей организационной деятельности Совета оставалась работа по обеспечению участия адвокатов в государственной системе бесплатной юридической помощи Астраханской области и иных формах БЮП. В 2025 году Совет неоднократно вносил изменения в список адвокатов, участвующих в госсистеме БЮП, исходя как из прекращения или приостановления статуса отдельных адвокатов, так и из их заявлений о включении в список. Кроме того, Совет регулярно рассматривал сводные отчеты и мониторинговые данные об оказании адвокатами бесплатной юридической помощи за полугодие и девять месяцев 2025 года, что позволило обеспечить системный контроль за доступностью и качеством БЮП.

В отчетном году Совет АПАО продолжил практику организационно-финансовой поддержки негосударственного Центра бесплатной юридической помощи при АПАО и участия адвокатов в работе Астраханского филиала Государственного фонда «Зашитники Отечества».

С учетом решений комиссии по социальным выплатам и оплате БЮП Совет регулярно удовлетворял заявления адвокатов о частичной компенсации труда по оказанию бесплатной юридической помощи, утверждал расходы на проведение традиционных мероприятий, в том числе ежегодного регионального шахматного турнира среди адвокатов, а также на приобретение оргтехники для обеспечения работы Квалификационной комиссии и проведения заседаний Совета. По сравнению с 2024 годом, когда основное внимание уделялось инициированию повышения размеров оплаты адвокатов, участвующих в госсистеме БЮП, в 2025 году акцент сместился в сторону оптимизации процедур мониторинга, информационного взаимодействия с

органами власти и обеспечения стабильного финансирования уже сложившейся системы.

Существенный блок организационных решений Совета был посвящен развитию и поддержанию цифровой инфраструктуры АПАО. В 2025 году в связи с подготовкой к внедрению модуля подсистемы ведения реестров адвокатских образований (ПВР) Комплексной информационной системы адвокатуры России Совет принял решения о регистрации в КИС АР адвокатов, не включенных ранее в систему, и об установлении дополнительных выплат сотрудникам и референтам АПАО, связанных с увеличением объема работ по сбору, обработке и внесению актуальных сведений об адвокатских образованиях и составе их членов в электронные реестры. Параллельно Совет продолжал контролировать работу подсистемы АРПН КИС АР по распределению дел по назначению, регулярно рассматривая вопросы технического функционирования подсистемы и состояния задолженности по оплате труда адвокатов по назначению.

Как и в предыдущие годы, Совет АПАО уделял внимание развитию системы повышения квалификации адвокатов и методической поддержке профессиональной деятельности. В 2025 году Совет утвердил программу мероприятий по повышению профессионального уровня адвокатов, принял решения о проведении в Астрахани выездных Высших курсов ФПА РФ по программе «Участие адвоката в уголовном судопроизводстве», о финансировании обучения молодых адвокатов на курсе «Введение в профессию. Базовые навыки адвоката», а также о зачете отдельных видов обучения в исполнение обязанности по повышению квалификации. Вместе с тем Совет утвердил обобщение статистических итогов профессиональной деятельности адвокатов АПАО за 2024 год с аналитическими выводами и рекомендациями, обращаями внимание на снижение объема работы в уголовном судопроизводстве по назначению и необходимость активизации деятельности адвокатов в сфере гражданских и административных дел.

Особое значение в 2025 году придавалось открытости и прозрачности деятельности АПАО. В соответствии с пунктом 11 статьи 29 Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» палата продолжила ведение официального сайта в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и размещение на нем информации о решениях, принятых Советом, по итогам каждого заседания, а также иных сведений, подлежащих обязательному опубликованию.

В 2025 году Советом в соответствии с требованиями п.11 ст.29 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ» размещалась информация на сайте АПАО о годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности за 2024 год; ежемесячно размещалась информация о решениях, принятых Советом АПАО, что свидетельствовало об обеспечении доступа к информации о деятельности палаты не только для адвокатов, но и всем заинтересованным лицам.

В совокупности организационные решения Совета АПАО в 2025 году свидетельствуют о стабильности деятельности и выполнении всех функций Совета как исполнительного органа управления адвокатской палаты и институт адвокатского самоуправления в регионе.

2. Основные направления деятельности Совета

В 2025 году деятельность Совета Адвокатской палаты Астраханской области характеризовалась высокой интенсивностью и охватывала весь комплекс вопросов, связанных с организацией адвокатской деятельности, обеспечением профессиональной дисциплины и повышением качества юридической помощи населению. По итогам анализа всех решений, принятых в течение года, Совет рассмотрел более 140 индивидуальных вопросов различной категории, что сопоставимо с уровнем предыдущего года, однако распределение тематики существенно сместилось в сторону дисциплинарной и контрольной функции, а также вопросов цифровизации и усовершенствования механизмов профессионального самоуправления.

Вопросы доступа к профессии традиционно составляли значительную часть деятельности Совета. В 2025 году сохранялась незначительность числа претендентов, желающих приобрести статус адвоката и их некоторое снижение (заявлений в 2025 году – 20, в 2024 году – 25).

Существенную долю кадровых решений в 2025 году составляли вопросы статуса адвокатов. Всего по различным основаниям вышло из АПАО в 2025 году – 46 адвокатов, вошло – 25; для сравнения в 2024 году – вышло 39 адвокатов, вошло 26.

В 2025 году 13 адвокатов выбыли из состава Адвокатской палаты Астраханской области в связи с изменением членства в другие адвокатские палаты, для сравнения в 2024 году – 6 адвокатов.

Беспокоит наличие в 2025 году 3-х случаев прекращения статуса в связи со вступлением в законную силу приговора суда о признании адвокатов виновными в совершении умышленных преступлений.

Так, 1 адвокат признан виновным в совершении умышленного преступления, предусмотренного ч. 4 ст. 159 УК РФ - мошенничество, совершенное в крупном размере.

Если случаи признания адвокатов виновными в совершении мошенничества ранее имели место, то два обвинительных приговора, имевших место в 2025 году, являются неординарными по составу совершенных преступлений: 1 адвокат приговором суда признан виновным в совершении умышленного преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 183 УК РФ, за собирание сведений, составляющих налоговую тайну, иным незаконным способом; 1 адвокат признан судом виновным в совершении

умышленного преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 283.2 УК РФ, за незаконный выезд из РФ (выезд из РФ гражданина РФ, допущенного или ранее допускавшегося к государственной тайне, право которого на выезд из РФ заведомо для него ограничено в соответствии с законодательством РФ о государственной тайне).

По ряду дел Совет рассматривал вопросы приостановления и возобновления статуса адвоката, в том числе по состоянию здоровья или иным обстоятельствам, предусмотренным законом.

Одним из наиболее значимых направлений работы Совета в 2025 году оставалась дисциплинарная практика. По сравнению с предыдущим годом количество дисциплинарных вопросов увеличилось более чем на треть. Среди дисциплинарных дел резонансный характер носили дела, связанные с привлечением к дисциплинарной ответственности адвокатов АРКА «Дело-Лекс» за нарушения законодательства об адвокатской деятельности и адвокатуре, в том числе, законодательства в сфере в сфере противодействия легализации доходов и финансированию терроризма (ПОД/ФТ/ФРОМУ).

Не менее важным направлением деятельности Совета в 2025 году являлось ведение реестра адвокатских образований и контроль за организационной деятельностью коллегий и адвокатских кабинетов. В течение года Совет рассмотрел более 25-ти вопросов, связанных с учреждением новых адвокатских кабинетов, назначением и переизбранием руководителей адвокатских образований, внесением изменений в состав членов коллегий, изменениями банковских реквизитов, юридических адресов и уставных документов.

В 2025 году в Астраханской области были учреждены 6-ть новых адвокатских кабинетов, и одна коллегия адвокатов, численностью 2 человека, что свидетельствует о тенденции к выбору индивидуальной формы адвокатской деятельности. Одновременно Совет уделял должное внимание соблюдению адвокатами требований приказа Минюста России № 282 о порядке оформления ордеров.

Работе по приведению документов в соответствие, включая актуализацию данных для подсистемы ведения реестров (ПВР) КИС АР, также уделялось особое внимание.

С июля 2025 года Адвокатской палатой Астраханской области в целях подготовки ко внедрению модуля подсистемы ведения реестров (ПВР) КИС АР целенаправленно и планомерно проводится работа по техническому наполнению модуля Справочника АПС – «Адвокатские образования».

Сотрудниками аппарата АПАО (Кондратьевой Е. Г.) и Колл - центра АПАО (Петровым З.А.) в августе-сентябре 2025 года:

- выданы пароли доступа и прочей требуемой информации всем

адвокатским образованиям АПАО (63 адвокатских образования) и их обособленным подразделениям (20 обособленных подразделений);

- оказана информативная поддержка путем направления инструкций по надлежащей авторизации пользователей;

- произведено создание профилей и внесение актуальных сведений по всем действующим адвокатским образованиям (63 адвокатских образования) и их обособленным подразделениям (20 обособленных подразделений);

- произведена верификация личных профилей адвокатов с уточнением или корректировкой сведений ежедневно до 5 обращений, в период с сентября по декабрь - до 14-15 обращений в день.

Электронный реестр членов Адвокатской палаты Астраханской области сформирован в августе 2025 года, по состоянию на 01.08.2025 г. в него были включены сведения о 446 адвокатах АПАО.

Сведения в электронном реестре членов АПАО ежемесячно корректируются с учетом изменений численности адвокатов (в соответствии с Положением о членстве в адвокатской палате субъекта РФ и порядке разрешения некоторых вопросов, связанных с определением членства в адвокатской палате субъекта РФ утвержденным Решением Совета ФПА РФ от 01.07.2025 г.).

Текущий анализ ситуации показал, что на 20.12.2025 года не все адвокаты АПАО внесли необходимую информацию в персональные аккаунты в системе КИС АР).

Система бесплатной юридической помощи продолжала занимать одно из ключевых мест в деятельности палаты. В течение 2025 года Совет не только обеспечивал функционирование и обновление списков адвокатов, участвующих в государственной системе БЮП, но и контролировал своевременность оплаты их труда. Впервые за последние годы Совет подтвердил полное отсутствие задолженности по оплате труда адвокатов, участвующих в системе БЮП, что свидетельствует о стабильности межведомственного сотрудничества.

Важными событиями стали проведение Всероссийских дней бесплатной юридической помощи 2 июня, 20 ноября и 3 декабря 2025, а также активное участие адвокатов в просветительских мероприятиях в рамках проведения с 7 по 13 июля 2025 года Всероссийской недели правовой помощи по вопросам защиты интересов семьи, приуроченной ко дню памяти святых Петра и Февронии Муромских. В акциях приняли участие более 96 адвокатов, оказавших бесплатную юридическую помощь более чем 360 гражданам, включая участников специальной военной операции и их семьи. Совет также регулярно рассматривал заявления адвокатов о частичной компенсации труда по оказанию БЮП и утверждал соответствующие расходы, обеспечивая социальную направленность деятельности палаты.

Важное место в работе Совета занимало обеспечение участия адвокатов в судопроизводстве по назначению. В 2025 году Совет рассмотрел около 15-ти системных вопросов, связанных с деятельностью подсистемы АРПН КИС АР, перераспределением районов города Астрахани и назначением ответственных представителей. Одним из важных решений года стало изменение территориальной структуры распределения дел по назначению с 1 июля 2025 года, вызванное возникшей необходимостью.

Образовательная и методическая деятельность Совета в 2025 году также имела интенсивный характер. В течение года палата направляла адвокатов на обучение по базовым курсам подготовки молодых адвокатов, проводила выездные Высшие курсы ФПА РФ по вопросам деятельности адвоката в уголовном процессе, утверждала экзаменационные билеты для устного собеседования на квалификационном экзамене, формировала редакционный совет Вестника АПАО. Уровень образовательных инициатив в 2025 году стал выше, чем в предыдущем периоде, что подтверждается ростом количества мероприятий и расширением круга обучающихся адвокатов.

Обобщая результаты деятельности по основным направлениям, можно отметить, что 2025 год стал периодом роста нагрузки на Совет АПАО по всем направлениям работы. Увеличение числа дисциплинарных дел, расширение сферы контрольных мероприятий, внедрение новых цифровых инструментов и развитие систем бесплатной государственной и негосударственной юридической помощи потребовали от Совета гибкости, оперативности и высокой степени включенности в решение организационных вопросов. В сравнении с 2024 годом деятельность Совета стала более динамичной и охватила более широкий спектр вопросов, отражая новые вызовы и тенденции, характерные для современной адвокатуры.

Работа комиссий

В 2025 году при Совете работали комиссии АПАО и Совет молодых адвокатов:

- Комиссия по защите прав адвокатов, председатель – член Совета АПАО, адвокат Родин Вячеслав Львович;
- Комиссия по работе адвокатов в судопроизводстве по назначению, председатель – адвокат Абдуллаев Дамир Рафаэлевич;
- Комиссия по организации бесплатной юридической помощи и участию во Всероссийских днях БЮП, председатель – адвокат Бабичева Ольга Дмитриевна;
- Комиссия по организации оказания БЮП участникам СВО и членам их семей, председатель - адвокат Мухажинова Диляра Абдуллаевна;
- Комиссия по социальным выплатам и оплате бесплатной юридической помощи, председатель – адвокат Фокина Елена Дмитриевна;
- Комиссия по правовому просвещению и взаимодействию со СМИ, председатель – член Совета АПАО, адвокат Пряхина Елена Леонтьевна;
- Экспертный совет АПАО, председатель – исполнительный вице-

президент АПАО Куангалиев Болат Сабирович;

- Комиссия по спортивным и культурно-массовым мероприятиям, председатель – член Совета АПАО, адвокат Сипина Ольга Владимировна;

- Комиссия по применению законодательства в сфере ПОД\ФТ\ФРОМУ и взаимодействию с Росфинмониторингом, председатель - вице- президент АПАО Нестеренко Наталия Владимировна;

- Совет молодых адвокатов АПАО, председатель – адвокат Разуваев Антон Валерьевич;

- Редакционный Совет Вестника АПАО, председатель Совета – президент АПАО Малиновская Валентина Николаевна.

В 2025 году деятельность комиссий АПАО характеризовалась расширением участия в реализации решений Совета, обеспечивала предварительное рассмотрение некоторых вопросов, входящих в компетенцию Совета, осуществляла мониторинг состояния профессиональной деятельности адвокатов, анализировала поступающие обращения и формировало заключения, используемые при принятии решений Советом. Работа комиссий носила системный характер и затрагивала основные направления, связанные с обеспечением кадрового состава палаты, социальной поддержкой адвокатов, контролем за соблюдением профессиональных стандартов, организацией участия в судопроизводстве по назначению, а также внутренним надзором в сфере ПОД/ФТ/ФРОМУ.

В течение 2025 года по вопросам бесплатной юридической помощи Советом АПАО осуществлялось взаимодействие с Общественной приемной Губернатора Астраханской области, Министерством труда и социального развития Астраханской области, Уполномоченными по права человека и по правам ребенка в Астраханской области, филиалом Государственного Фонда поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества».

3. Обеспечение доступности юридической помощи на территории Астраханской области

Обеспечение доступности квалифицированной юридической помощи на территории Астраханской области, в том числе организация юридической помощи, оказываемой гражданам бесплатно, является приоритетной целью деятельности Совета Адвокатской палаты Астраханской области.

На 20 декабря 2025 года всего членами Палаты являются 472 адвоката, из которых с действующим статусом - 445 адвокатов, у 27 адвокатов статус приостановлен.

В сравнении с 2024 годом численность адвокатов уменьшилась: в реестре, включая приостановленных - на 20, действующих адвокатов – на 15.

Из 445 действующих адвокатов 48% (или 212) мужчин, 52% (или 233) женщин. По сравнению с прошлым годом действующих адвокатов в регионе

уменьшилось на 15 адвокатов.

Действующих адвокатов

- в возрасте до 30 лет - 12 адвокатов (или 3%)
- от 30 до 60 лет - 369 адвокатов (или 83%)
- от 60 лет - 64 адвоката (или 14%)

со стажем адвокатской деятельности

- до 1 года - 19 адвокат (или 4%)
- от 1 года до 5 лет - 77 адвокат (или 17%)
- от 5 лет до 15 лет - 170 адвоката (или 39%)
- свыше 15 лет - 179 адвокатов (или 40%)

В 2025 году в состав палаты вошли 25 человек, в том числе:

- 18 претендентов, успешно сдавшие квалификационные экзамены с присвоением статуса адвоката;
- 5 адвоката в связи с возобновлением статуса адвоката;
- 2 адвокат в связи с изменением членства из адвокатской палаты другого субъекта РФ.

Из состава палаты вышли всего 46 адвокатов, в том числе:

27 адвокату прекращен статус

- на основании личных заявлений (подп.1 п.1 ст.17 ФЗ) 20 адвокатам, в том числе 4 адвокатам, статус которых был ранее приостановлен;
- в связи со смертью (подп. 3 п. 1 ст. 17 ФЗ) прекратили статус 3 адвоката;
- в связи с вступлением в законную силу приговора суда о признании адвоката виновным в совершении умышленного преступления (подп. 4 п. 1 ст. 17 ФЗ) прекратили статус 3 адвоката;
- по решению совета АПАО на основании заключения квалификационной комиссии за неисполнение или ненадлежащее исполнение адвокатом своих профессиональных обязанностей; нарушение адвокатом норм кодекса профессиональной этики адвоката; неисполнение или ненадлежащее исполнение адвокатом решений органов адвокатской палаты, принятых в пределах их компетенции (подоп.1,2,3 п.2 ст.17 ФЗ) прекратили статус 1 адвокату, статус которого был ранее приостановлен по пп.5 п.1 с.16 ФЗ.

В отчетном периоде 6 адвокатам был приостановлен статус адвоката:

- на основании подп.1 п. 1 ст. 16 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» 1-му адвокату в связи с назначением адвоката на должность в орган местного самоуправления;
- на основании подп.2 п. 1 ст. 16 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» 1-ой женщине-адвокату в связи с рождением ребенка и необходимостью ухода за ним;

-на основании подп.2 п. 1 ст. 16 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» 1-му адвокату в связи заключением контракта о пребывании в добровольческом формировании Министерства обороны РФ и содействии в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы РФ;

- на подп.5 п. 1 ст. 16 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» 3-м адвокатам - по личным обстоятельствам.

13 адвокатов выбыли из состава Адвокатской палаты Астраханской области в связи с изменением членства в другие адвокатские палаты (8 адвокатов перешли в Адвокатскую палату г. Москвы, 2 адвоката в Адвокатскую палату Московской области, 2 адвоката в Адвокатскую палату г. Санкт-Петербург, 1 адвокат в адвокатскую палату Херсонской области). В 2024 году изменили членство из АПАО 6 адвокатов.

Советом палаты сведения о решениях по присвоению статуса адвоката, приостановлению, возобновлению и прекращению статуса, а также изменению членства в палате и претендентах, не сдавших квалификационный экзамен, своевременно представлялись в Управление Минюста России по АО для внесения изменений в Единый государственный реестр адвокатов.

В реестре адвокатских образований Астраханской области зарегистрировано 64 адвокатских образований, в том числе:

- 15 коллегий адвокатов (375 адвокатов, или 85%);
- 4 филиала коллегий адвокатов других субъектов РФ (19 адвокатов, или 4 %);
- 3 адвокатских бюро (9 адвокатов, или 2%);
- 42 адвокатских кабинета (42 адвоката или 9%).

В 2025 году адвокатами области учреждены: 1 коллегия адвокатов, 6 новых адвокатских кабинета. Прекратили деятельность, исключены из реестра адвокатских образований Астраханской области 5 адвокатских кабинетов.

Особое внимание Совет АПАО уделяет решению задачи по обеспечению доступности юридической помощи на территории нашей области, в соответствии с п. 4 ст. 29, пп. 4 п. 3 ст. 31 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации». В 2025 году, как и в предыдущие годы, в каждом районе города Астрахани и во всех районах Астраханской области осуществляли деятельность адвокатские образования. В городе Астрахани сосредоточено большинство адвокатов - 361 адвоката. В сельских районах области в настоящее время работает 84 адвоката. В пределах указанной численности уменьшилось количество адвокатов в Приволжском районе – на 3 адвоката; Черноярском районе – на 2 адвоката; Лиманском, Камызякском, Харабалинском районах - на 1 адвоката в каждом; увеличилось количество адвокатов в Ахтубинском, Енотаевском, Наримановском районах – на 1 адвоката в каждом. В сравнении с числом

федеральных судей на территории каждого сельского судебного района Астраханской области число адвокатов соответствует требованиям ст.24 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации»: в Харабалинском (2/7), Красноярском (3/7), Енотаевском (3/6), Камызякском (5/10), районах. Во всех остальных 7-ми районах соотношение составляет менее двух на одного федерального судью: в Ахтубинском (12/23), Володарском (6/10), Лиманском (5/6), Приволжском (7/5), Икрянинском (7/4), Черноярском (3/2), Наримановском (6/6) районах. Как и предыдущие годы, в 2025 году в сельских районах остается проблема недостаточной численности адвокатов. Совет АПАО в целях исключения срывов судебных заседаний или следственных действий в сельских районах отслеживает ситуацию и в случае необходимости командирует адвокатов из города в районы области (в 2025 году таких случаев не было). В отчетном периоде каких-либо обращений о недостаточной численности адвокатов ни от органов государственной и муниципальной власти, ни от правоохранительных органов и судов, ни от граждан в Совет АПАО не направлялось. Представлений об учреждении юридических консультаций в порядке ст. 24 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» в 2025 году не поступало.

3. Взаимодействие с Федеральной палатой адвокатов РФ, региональными органами власти и иными организациями

В 2025 году, как было указано выше, Президент Адвокатской палаты Астраханской области В. Н. Малиновская осуществляла представительство Адвокатской палаты Астраханской области в Федеральной палате адвокатов Российской Федерации и ее органах, осуществляла полномочия Председателя Ревизионной комиссии ФПА до XII Всероссийского съезда адвокатов 18 апреля 2025 года и члена Совета ФПА в новом составе в настоящее время, участвовала в очных заседаниях Совета ФПА и посредством видеоконференцсвязи.

Взаимодействие осуществлялось также в форме направления информации по запросам ФПА РФ в целях реализации функции по координации деятельности адвокатских палат субъектов РФ, защиты интересов адвокатского сообщества, обеспечения доступности квалифицированной юридической помощи; проведения Дней бесплатной правовой помощи, инициированных ФПА РФ, «Адвокаты- гражданам», «День правовой помощи детям»; обеспечения соблюдения адвокатами законодательства по Росфинмониторингу.

Взаимодействие и сотрудничество АПАО с Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Астраханской области осуществлялось в форме регулярного участия в работе Координационного совета, а также во Всероссийских совещаниях Минюста РФ по вопросам бесплатной юридической помощи участникам СВО.

Взаимодействие с Управлением Министерства юстиции РФ по Астраханской области осуществлялось также по вопросам внесения сведений в Реестр адвокатов Астраханской области и Единый государственный реестр адвокатов; в форме участия представителей Управления в работе квалификационной комиссии АПАО; представления отчетности о деятельности АПАО; участия в совместных мероприятиях по организации и проведению Дней и Недели бесплатной юридической помощи и правовому просвещению граждан; выработке предложений по совершенствованию системы бесплатной юридической помощи в Астраханской области; участия в работе Координационного совета, межведомственных совещаниях.

Совет АПАО в 2025 году в рамках взаимодействия с Министерством социального развития и труда Астраханской области утвердил и направил в Министерство, как уполномоченный орган, доклад и сводный отчет об оказании адвокатами бесплатной юридической помощи в рамках государственной системы БЮП за 2024 год.

Между Министерством социального развития и труда АО и Адвокатской палатой Астраханской области было подписано и под контролем Совета АПАО исполнялось ежегодное соглашение об оказании бесплатной юридической помощи адвокатами, являющимися участниками государственной системы БЮП.

В 2025 году представители Совета АПАО принимали участие в общероссийских, региональных и межрегиональных мероприятиях, таких как межведомственные совещания по вопросам оказания бесплатной юридической помощи участникам СВО и членам их семей; рабочие встречи и межведомственные совещания по вопросам внедрения подсистемы АРПН КИС АР; совместная деятельность с адвокатской палатой Ставропольского края по повышению квалификации; взаимодействие с Общественной палатой Астраханской области; взаимодействие со СМИ Астраханской области в форме правовых комментариев и репортажей на региональном телевидении, в которых принимали участие адвокаты АОКА Мухажинова Д.А., Разуваев А.В. и Еремушкин А.В.

В 2025 году Президент АПАО В. Н. Малиновская продолжила работу в составе Общественной палаты Астраханской области, в том числе в возглавляемой ею Комиссии по экспертизе и согласованию общественно-значимых вопросов экономического и социального развития Астраханской области.

В сентябре 2025 года Совет АПАО одобрил подписание Адвокатской палатой Астраханской области трехстороннего соглашения с УФСИН России по Астраханской области и Уголовно-исполнительной инспекцией УФСИН России по Астраханской области о взаимодействии в рамках реализации Федерального закона «О пробации в Российской Федерации». Соглашение предусматривает комплексное взаимодействие АПАО и двух ведомств в

вопросах оказания бесплатной юридической помощи лицам, в отношении которых применяется пробация. Ключевыми направлениями сотрудничества станут консультирование по правовым вопросам, помочь в подготовке необходимых документов, содействие в получении юридической поддержки, а также координация действий при решении социальных вопросов. Подписание соглашения является важным шагом в развитии системы пробации в Астраханской области. Оно позволит улучшить качество правовой помощи осужденным, повысить эффективность работы по ресоциализации, обеспечит более тесное взаимодействие между ведомствами и создаст дополнительные механизмы защиты прав осужденных. Система пробации, внедряемая в России, направлена на создание условий для исправления осужденных и предотвращения рецидива преступлений. Сотрудничество правоохранительных органов и адвокатского сообщества Астраханской области является важным элементом этой системы.

4. Организация работы Квалификационной комиссии Адвокатской палаты Астраханской области. Проведение квалификационных экзаменов на присвоение статуса адвоката. Рассмотрение обращений и жалоб на действия (бездействие) адвокатов

В 2025 году Адвокатской палатой Астраханской области рассматривались поступившие обращения, жалобы, представления, сообщения и заявления граждан и организаций в установленном ФПА РФ порядке (Положение о порядке рассмотрения обращений в Федеральной палате адвокатов Российской Федерации и адвокатских палатах субъектов Российской Федерации (утв. Советом Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации 16.02.2018 г.).

За отчетный период в АПАО поступило свыше 2700 обращений, в том числе: более 1500 письменных обращений, на каждое из которых дан письменный ответ; около 1200 устных обращений по различным вопросам, связанным с адвокатской деятельностью, оказанием юридической помощи, прохождением стажировки в адвокатских образованиях, присвоением статуса адвоката.

На первом заседании Совета АПАО в январе 2025 года в соответствии с п.4 ст. 33 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации». была сформирована Квалификационная комиссия Адвокатской палаты Астраханской области на 2025-2026гг в количестве 14 членов комиссии по установленным нормам представительства: от адвокатской палаты – 7 адвокатов: Абдуллаев Дамир Рафаэлевич, Денисов Дмитрий Аркадьевич, Казимагомедова Сабина Магомедовна, Киреев Петр Васильевич, Лебедев Дмитрий Георгиевич, Мединцева Надежда Георгиевна, Фокина Елена Дмитриевна; от управления Министерства юстиции РФ по Астраханской области – 2 представителя Сусина Валерия Петровна и Трусова Екатерина Юрьевна; от Думы Астраханской области – 2 представителя Гурьянова

Виктория Валентиновна и Старостина Наталья Азатовна; от Астраханского областного суда – 1 судья Бубнов Александр Викторович; от Арбитражного суда Астраханской области – 1 судья Серикова Галина Владимировна; от научного сообщества – 1 представитель Давыдов Петр Алексеевич.

За отчетный период всего состоялось 8 заседаний Квалификационной комиссии: 24.01.2025, 14.03.2025, 11.04.2025, 06.06.2025, 25.07.2025, 19.09.2025, 14.11.2025, 12.12.2025.

В соответствии с п.3 ст.33 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» в указанных заседаниях Квалификационной комиссии председателем избирался адвокат Денисов Д.А.

Квалификационной комиссией в соответствии с требованиями законодательства об адвокатской деятельности и адвокатуре рассматривались вопросы допуска претендентов к сдаче квалификационного экзамена на присвоение статуса адвоката, осуществлялся прием квалификационных экзаменов у претендентов, рассматривались жалобы на действия (бездействие) адвокатов.

Квалификационный экзамен в 2025 году проводился Квалификационной комиссией в соответствии с требованиями ст.11 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации». Квалификационный экзамен состоял из: письменных ответов на вопросы (тестирование – в компьютерной форме) и устного собеседования. Тестирование проводилось с применением единой автоматизированной информационной системы созданной ФПА РФ в подсистеме КИС АР «Квалификационный экзамен». Устное собеседование до 01.10.2025 проводилось по утвержденным 17.01.2025 Советом АПАО 40 билетам, составленным из 160 вопросов (утв. Советом ФПА РФ 15.12.2022); после 01.10.2025 по новым утвержденным Советом АПАО 19.09.2025 билетам в количестве 42 штук, составленным из 168 вопросов (утв. Советом ФПА РФ 21.08.2025).

В Квалификационную комиссию в 2025 году поступило 20 заявлений претендентов о допуске к сдаче квалификационного экзамена (в 2024 году – 25). Следовательно, число лиц, желающих сдавать экзамен на присвоение статуса адвоката, в сравнении с 2024 годом уменьшилось на 20% (или 5 человек).

Одно заявление о допуске к сдаче квалификационного экзамена было отозвано претендентом.

20 претендентов были допущены к сдаче квалификационного экзамена на присвоение статуса адвоката, в том числе 1 претендент, заявление которого по техническим причинам было отложено в 2024 году.

Успешно сдали экзамен 18 претендентов (или 90%). Присвоен статус

адвоката 18 претендентам. По 1 претенденту Совет АПАО принял решение о признании недействительными результатов квалификационного экзамена в связи с допущенной технической ошибкой при формировании результатов электронного тестирования, их аннулировании и переносе с согласия претендента тестирования на другое число, в соответствии с абзацем 2 пункта 25 Положения о порядке сдачи квалификационного экзамена и оценки знаний лиц, претендующих на приобретение статуса адвоката, утвержденного Приказом Минюста России от 09.10.2024г. № 297.

2 претендентам (или 10%) отказано в присвоении статуса адвоката, решения об отказе в присвоении статуса адвоката в 2025 году в суд не обжаловались.

В отчетном периоде в АПАО организованно велась работа по рассмотрению жалоб на действия (бездействие) адвокатов.

В АПАО на действия (бездействие) адвокатов поступило 54 письменных обращений, по сравнению с 2024 годом их количество увеличилось на 17% (или 7 обращений). По всем обращениям проводилась проверка, адвокаты представляли объяснения, давались соответствующие ответы или Палата вступала в переписку.

По 17 обращениям (или 32%) просьбы сводились в основном к претензиям по гонорару и, благодаря вмешательству АПАО, были разрешены.

По 19 обращениям (или 35%) отказано в возбуждении дисциплинарного производства в соответствии с КПЭА.

По 18 обращениям (или 33%) возбуждены дисциплинарные производства в соответствии с п.7 ст.31 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» в отношении 13 адвокатов (в отношении адвоката У.Г.М. возбуждено 2 дисциплинарных производства, в отношении адвоката М.А.В. – 2 дисциплинарных производства, в отношении адвоката Щ.Я.С.) Количество дисциплинарных производств по сравнению с 2024 годом увеличилось на 63% (или 7 дисциплинарных производств).

По 18 указанным обращениям претензии к адвокатам характеризуются следующим образом по поводам их возбуждения:

- 1 (или 6%) - по обращениям суда (нарушение норм законодательства об адвокатской деятельности и адвокатуре и кодекса профессиональной этики адвоката);

- 7 (или 39%) - по представлениям вице-президентов АПАО (в отношении адвокатов А.Ю.Д., К.Б.А., Г.М.Ю., Т.Ю.М., З.О.В., В.Н.В.) в связи с нарушением норм ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации, Кодекса профессиональной этики адвоката;

- 2 (или 11%) - по представлению Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Астраханской области (в отношении адвоката П.В.И.);
- 8 (или 44%) - по жалобам доверителей.

Дисциплинарные производства рассматривались Квалификационной комиссией в установленном законодательством об адвокатской деятельности и адвокатуре порядке.

В 2025 году Квалификационной комиссией были рассмотрены 18 дисциплинарных производств.

По 18 дисциплинарным производствам вынесены следующие заключения:

- 1 заключение о прекращении вследствие отзыва жалоб либо примирения с адвокатом;
- 1 заключение о прекращении вследствие обнаружившегося в ходе разбирательства отсутствия допустимого повода для возбуждения дисциплинарного производства;
- 4 заключения об отсутствии нарушений в действиях (бездействии) адвокатов (адвокаты М.Г.Б., Щ.Я.С., М.А.В. (по 2 жалобам);
- 12 заключений о наличии нарушений в действиях (бездействии) адвокатов.

Совет палаты рассматривал дисциплинарные производства в порядке и сроки, установленные ст.25 КПЭА, в соответствии с заключениями Квалификационной комиссии.

За отчетный период 2025 года Советом АПАО рассмотрено 19 дисциплинарных производств, в том числе 1 объединенное дисциплинарное производство, по которому имелось заключение Квалификационной комиссии в 2024 году.

По 1-му дисциплинарному производству Совет АПАО принял решение о снятии его с рассмотрения в связи с принятием решения о прекращении статуса адвоката по подп. 4 п. 1 ст. 17 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» (вступление в законную силу приговора о признании адвоката виновным в совершении умышленного преступления).

Совет АПАО по 18 дисциплинарным производствам согласился с заключениями Квалификационной комиссии и принял следующие решения:

- по 1-му дисциплинарному производству – о его прекращении на основании обнаружившегося в ходе разбирательства отсутствия допустимого

повода для возбуждения дисциплинарного производства;

- по 1-м дисциплинарному производству - о его прекращении на основании заключения Квалификационной комиссии вследствие отзыва жалобы, обращения либо примирения лица, подавшего жалобу, и адвоката;

- по 4-м дисциплинарным производствам об их прекращении на основании заключения Квалификационной комиссии вследствие отсутствия в действиях (бездействии) адвоката нарушения норм законодательства об адвокатской деятельности и адвокатуре и (или) Кодекса профессиональной этики адвоката, либо о неисполнении или ненадлежащем исполнении им своих обязанностей перед доверителем;

- по 1-му дисциплинарному производству – о его прекращении вследствие малозначительности совершенного адвокатом проступка;

- по 11 дисциплинарным производствам, согласившихся с заключениями Квалификационной комиссии о наличии нарушений в действиях (бездействии) адвокатов принял решения:

- по одному из них – о применении к адвокату меры дисциплинарной ответственности в виде замечания;

- по восьми из них – о применении к адвокату меры дисциплинарной ответственности в виде предупреждения;

- по одному из них – о применении к адвокату меры дисциплинарной ответственности в виде прекращения статуса адвоката (адвокат Т.)

- по одному из них – о не применении к адвокату мер дисциплинарной ответственности в соответствии с п.4 ст.18 КПЭА (учитывая ранее объявленное предупреждение и считая его достаточным).

Решение по одному дисциплинарному производству о привлечении адвоката к дисциплинарной ответственности и применении в качестве меры дисциплинарного взыскания предупреждения было обжаловано в суд.

Решением Кировского районного суда г. Астрахани от 19.06.2025 года, оставленным без изменения определением судебной коллегии по гражданским делам Астраханского областного суда от 19.11.2025 года иск адвоката к адвокатской палате оставлен без удовлетворения.

Суды пришли к выводу о безосновательности исковых требований и о законности принятого Советом АПАО решения по данному дисциплинарному производству.

5. Организация участия адвокатов АПАО в судопроизводстве по назначению органов дознания, органов предварительного следствия и суда

В 2025 году организация участия защитников по назначению осуществлялась в соответствии с Порядком назначения адвокатов в качестве защитников в уголовном судопроизводстве, утвержденным Советом ФПА РФ 15.03.2019 года, и Правилами Адвокатской палаты Астраханской области по исполнению Порядка назначения адвокатов в качестве защитников в уголовном судопроизводстве, утвержденного решением Совета ФПА РФ от 15 марта 2019 года (утвержденными Советом АПАО 27.09.2019 года).

Количество адвокатов, фактически участвующих в судопроизводстве по назначению, на 20.12.2025 года составляет 259 адвокатов.

Для сравнения за трехлетний период: в 2024 году в судопроизводстве по назначению фактически участвовало 283 адвоката; в 2023 году - 286 адвокатов; в 2022-м году — 290 адвокатов.

Отсюда наблюдается тенденция к сокращению адвокатов, фактически участвующих в работе по назначению: на 24 адвоката меньше по сравнению с 2024 годом, что связано с сокращением общей численности АПАО в 2025 году.

В связи с возникшей необходимостью в 2025 году Советом АПАО принимались решения о реорганизации с 01.07.2025 года территориальных районов г. Астрахани (от 03.04.2025 г., 23.03.2025 г., 28.05.2025 г.) с перераспределением между ними правоохранительных органов, закрепленных за Межтерриториальным районом (территориальным районом № 17), и адвокатов, состоящих в его списке, для работы по назначению.

В связи с указанными мероприятиями Советом АПАО с 01.07.2025 утверждена новая редакция Приложений №№ 1-4 к Правилам Адвокатской палаты Астраханской области по исполнению Порядка назначения адвокатов в качестве защитников в уголовном судопроизводстве (утв. решением Совета АПАО от 27.09.2019 г., с изм. от 24.10.2019 г.), приложения размещены на сайте АПАО, соответствующие уведомления направлены адвокатам, представителям Совета и правоохранительные органы.

В настоящее время Региональными правилами и приложениями к ним предусмотрены 16 территориальных районов (4 территориальных района г. Астрахани и 12 территориальных районов области).

За организацию работы адвокатов по назначению на территории соответствующего района в 2025 году отвечали:

Представитель по Советскому территориальному району (территориальному району №1) - руководитель АК Советского района г. Астрахани АОКА Куангалиев Б. С.

Представитель по Ленинскому территориальному району (территориальному – в настоящее время руководитель АК Ленинского района г. Астрахани АОКА Мухажинова Д.А.)

Представитель по Трусовскому территориальному району (территориальному району №3) - руководитель АК Трусовского района г.Астрахани АОКА Казимагомедова С. М.

Представитель по Кировскому территориальному району (территориальному району №4) - руководитель АК Кировского района г.Астрахани АОКА Афанасьев К.Д.

Представитель по Ахтубинскому территориальному району (территориальному району №5) - руководитель АК Ахтубинского района АОКА Нестеренко Н. В.

Представитель по Володарскому территориальному району (территориальному району №6) - руководитель АК Володарского района АОКА Тулешова Г.Г.

Представитель по Енотаевскому территориальному району (территориальному району №7) - руководитель АК Енотаевского района АОКА Овод Л. В.

Представитель по Знаменскому территориальному району (территориальному району №8) - руководитель АК г.Знаменск АОКА Золотарева И. В.

Представитель по Икрянинскому территориальному району (территориальному району №9) – руководителя АК Икрянинского района АОКА Баздеров Ю. А.

Представитель по Камызякскому территориальному району (территориальному району №10) - руководитель АК Камызякского района АОКА Демидович Л. В.

Представитель по Красноярскому территориальному району (территориальному району №11) - руководитель АК Красноярского района АОКА Чекменева М. В.

Представитель по Лиманскому территориальному району (территориальному району №12) - руководитель АК Лиманского района АОКА Калматов Б. М.

Представитель по Наримановскому территориальному району (территориальному району №13) - руководитель АК Наримановского района АОКА Салагин А. В.

Представитель по Приволжскому территориальному району

(территориальному району №14) - руководитель АК Приволжского района АОКА Шарафутдина А. Ф.

Представитель по Харабалинскому территориальному району (территориальному району №15) - руководитель АК Харабалинского района АОКА Кузнецова О. А.

Представитель по Черноярскому территориальному району (территориальному району №16) – руководитель АК Черноярского района АОКА Заикина Л. Р.

Решением Совета АПАО рассмотрено и утверждено Обобщение статистических результатов профессиональной деятельности адвокатов Адвокатской палаты Астраханской области за 2024 год (по статистическим отчетам адвокатских образований), согласно которому среди выполненных адвокатами профессиональных поручений в уголовном судопроизводстве в 2024 году основной объем - 64% (или 14036 поручений) составили поручения по назначению правоохранительных органов и судов, от общего количества поручений в уголовном судопроизводстве (22011 поручений).

Всего по данным АИС «Ордер-назначения» за 11 месяцев 2025 года выполнено поручений по назначению по 10703 ордерам, что свидетельствует о снижении количества поручений по назначению в 2025 году в сравнении с аналогичным периодом 2024 года (13322 поручений) на 19,6%, и в сравнении аналогичным периодом 2023 года (15531 поручений) на 31%.

В 2025 году в целях защиты профессиональных прав адвокатов на получение вознаграждения за работу в судопроизводстве по назначению Советом палаты ежемесячно проводился мониторинг соблюдения сроков поступления платежей.

Текущая задолженность на 01.12.2025 года по данным адвокатских образований составила 4 621 318руб. (включая последний месяц).

6. Обеспечение функционирования автоматизированных информационных систем АПАО, эксплуатации подсистем КИС АР и ОПКЭ КИС АР

В 2025 году Советом АПАО обеспечивалась надлежащая поддержка функционирования созданных адвокатской палатой Астраханской области автоматизированных информационных систем (АИС) «Ордер - назначение» и «Ордер - соглашение» и использование представленными ФПА РФ подсистемами автоматизированного распределения поручений по назначению (АРПН) КИС АР и ОПКЭ КИС АР.

Эксплуатация модернизированной программы «АИС АПАО «Ордер-назначение», как и в предыдущие периоды, позволяет надлежащим образом

обеспечивать порядок участия адвокатов в работе по назначению от приема уведомления адвокатом, исполнения поручения, вплоть до оплаты труда адвоката по назначению в соответствии с требованиями пп.3.1 п. 3 ст. 37 ФЗ РФ от 31.05.2002 года № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» (в редакции изменений, внесенных Федеральным законом от 02.12.2019 года № 400-ФЗ).

На основе данных АИС «Ордер-назначение» Советом регулярно проводится анализ соблюдения адвокатами правил Адвокатской палаты Астраханской области по исполнению Порядка назначения адвокатов в качестве защитников в уголовном судопроизводстве.

В 2025 году Советом АПАО обеспечивалось надлежащее функционирование Колл-центра АПАО (прием, обработка, распределение с применением АРПН КИС АР уведомлений о назначении адвокатов в порядке ст.50 УПК РФ), размещенного в помещении АПАО по ул. Свердлова, 56. Выполнение работы по созданию и контролю исполнения поручений в подсистеме АРПН КИС АР в текущем периоде возлагалось на старшего оператора и операторов Колл- центра АПАО - адвокатов Петрова З.А., Абдуллаева Д.Р., Сипину О.В. Оператором адвокатской палаты субъекта (АПС) является исполнительный вице-президент, руководитель Колл-Центра АПАО Куангалиев Б.С.

Внедряемая и используемая операторами Колл-центра АПАО подсистема автоматизированного распределения уведомлений на защиту по назначению в порядке ст. 50, 51 УПК РФ, ст.50 ГПК РФ и ст.54 КАС РФ Комплексной информационной системы Адвокатуры России (далее АРПН КИС АР) в судебных районах г. Астрахани обеспечивает использование автоматизированной информационной системы распределения поручений, исключающей влияние любых заинтересованных лиц на распределение поручений между адвокатами, и в этой связи позволяет взаимодействовать с Федеральной палатой адвокатов, с адвокатами и должностными лицами уполномоченных органов дознания, органов предварительного следствия и судов в процессе работы по назначению защитников.

Всего по системе КИС АР за 11 месяцев 2025 года было создано и направлено на распределение 5751 поручений (по городским и сельским районам) в АРПН КИС АР, из них:

- 5340 исполненных поручения;
- 219 отмененных (по 72-м заявкам системой назначался адвокат, но поручение было впоследствии отменено, по остальным 147 заявкам адвокат системой не назначался);
- 189 заявок ушли на директивное распределение (по ним адвокат системой не назначался);

- 3 исполненных поручения распределены по АРПН КИС АР адвокатам иных адвокатских палат (по запросу от следователей/дознавателей АО, проводящих сл/действия за пределами Астраханской области).

Необходимо учесть, что в 2025 году во второй половине года к работе автоматизированной системы распределения дел АРПН КИСАР были подключены и сельские территориальные районы, работа по налаживанию работы системы продолжается и вызывает трудности в связи с перебоями связи и в работе интернета.

За 11 месяцев 2025 года (по городским районам) было исполнено 4628 поручений по назначению, что меньше того же периода 2024 года на 1312 поручений или на 22,2 % (от 5940 поручений), и меньше на 2063 поручений или на 30,8 % того же периода 2023 года (от 6691 поручений).

Численность адвокатов (по городским районам), принимавших поручения за 11 месяцев 2025 г. также уменьшилась и составила 168, нагрузка каждого в месяц составила 2,5 поручения, тогда как в тот же период 2024 г. численность участвующих была больше - составляла 185 адвокатов, и нагрузка каждого в 2024 году - 2,9 поручения; в 2023 году – 3,1 поручения.

В 2025 году ст. оператором Колл-Центра АПАО Петровым З.А. осуществлялись функции по созданию и контролю исполнения поручений в подсистеме АРПН КИС АР, работа с программами АИС «Ордер-назначение» и АИС «Ордер-соглашение», в том числе выдача первичных логин-паролей новым пользователям и первичная помощь в настройке личного профиля (высылка инструкций по установке и сопровождение в начале работы с системой); мониторинг количества принятых поручений (по каждому территориальному району города и сельскому району, и в общем по городским и сельским районам), коррекция (при необходимости) списка участвующих в работе по назначению (по распоряжению ответственных представителей АПАО), а так же формирование различных отчетов (или иной выборки по этим данным) и др.

Всего за 11 месяцев 2025 года по городским и сельским районам в среднем поступало извещений: заявок ежемесячно - примерно 520 ($5751/11=522$); заявок еженедельно - примерно 100 ($522/5=104$).

Из них операторами АПАО было создано: Сипиной О. В. — 2142 поручения; Абдулаевым Д. Р. — 1136 поручений; Петровым З. А., Куангалиевым Б. С. — 795 поручений. Остальными участниками (судьи, следователи/дознаватели) создано 1675 поручений.

Данные по количеству принятых поручений (а так же по средней нагрузке за 11 месяцев 2025 года) по АРПН КИС АР по территориальным районам города Астрахани (по всем адвокатам АПАО, без учета принадлежности к адвокатским образованиям), составили:

- Кировский терр.р-н — 930 поручений (средняя нагрузка за 11 месяцев: 23,2%);

- Ленинский терр.р-н — 1334 поручений (средняя нагрузка за 11 месяцев: 37);
- Трусовский терр.р-н — 706 поручений (средняя нагрузка за 11 месяцев: 21,3);
- Советский терр.р-н — 1627 поручений (средняя нагрузка за 11 месяцев: 28,5).

Количество принятых автоматизированных поручений по сельским территориальным районам, которые были включены в АРНП КИСАР после июля текущего года характеризуется следующим образом:

- Володарский терр.р-н — 68 поручений;
- Енотаевский терр.р-н - 11 поручений ;
- Икрянинский терр.р-н — 147 поручений;
- Камызякский терр.р-н — 101 поручений;
- Красноярский терр.р-н — 57 поручений;
- Лиманский терр.р-н — 86 поручений;
- Нариманский терр.р-н — 96 поручений;
- Харабалинский терр.р-н — 17 поручений;
- Приволжский терр.р-н — 126 поручений ;
- Ахтубинский, Знаменский, Черноярский – 0 поручений.

Общая численность адвокатов (по территориальным районам, без учета принадлежности к адвокатским образованиям), фактически принявших поручения по АРНП КИС АР за 11 месяцев 2025 г, составила 220, из них:

- адвокатов по городским территориальным районам — 168 адвокатов;
- адвокатов по сельским территориальным районам — 52 адвоката (после 01.07.2025г.).

Количество адвокатов, зарегистрированных в системе, но имеющих нулевые показатели за 11 месяцев 2025 года, составило 18 человек.

Что же касается количества пользователей системы в целом, то необходимо учесть, что в 2024-м году в системе АРНП КИС АР было зарегистрировано всего 210 адвокатов, причем большинство из них - только по городским районам, так как автоматизированное распределение велось только по ним.

В 2025 году ввиду необходимости подключения оставшихся сельских районов всем адвокатским образованиям, чьи адвокаты участвовали в работе по назначению, были направлены пароли с доступом и оказано содействие (информационное сопровождение) для внесения требуемой информации для создания аккаунтов в КИС АР для их подключения к данной работе, через эту систему.

В 2025 году значительно возросла нагрузка на Колл-центр АПАО в связи с увеличением объема работы по цифровизации адвокатуры: создавался электронный реестр адвокатских образований области, цифровизировались списки адвокатов по каждому адвокатскому образованию, сопровождалось создание цифровых личных кабинетов адвокатами, не участвовавшими в работе по назначению; в 12-ти сельских районах внедрялось автоматизированное распределение поручений по назначению; в настоящее время актуализируются и верифицируются сведения личного кабинета каждого адвоката для подготовки к передаче ФПА РФ централизованных сведений в ФНС России.

Итогом последней работы стала электронная регистрации практически всех адвокатов АПАО (около 450), остаются несколько адвокатских кабинетов, и единицы адвокатов.

Кроме того, в АРПН КИС АР в настоящее время помимо адвокатов числятся иные пользователи, с которыми тоже работает Колл-центр АПАО:

- 237 реальных уполномоченных лиц (судей, следователей, дознавателей) статус учетной записи которых «активен» (для сравнения в 2024 году - 138);
- 326 виртуальных пользователей уполномоченных лиц от имени которых операторами АПАО рассылаются уведомления (для сравнения в 2024 году - 199);
- 75 реальных пользователей (судей, следователей, дознавателей), чье участие в системе по тем или иным причинам было заблокировано (для сравнения в 2024-м году - 34).

Подсистема АРПН КИС АР, используемая АПАО в автоматизированном распределении уведомлений по назначению, функционирует достаточно стablyно. Сбои в работе подсистемы, имевшие место в течение 2025 года, оперативно и успешно решались операторами КИС АР ФПА РФ совместно с операторами Колл-центра АПАО по мере выявления таких сбоев.

Применение автоматизированной системы АРПН КИС АР необходимо для исполнения требований федерального законодательства о порядке назначения адвокатов в качестве защитников в судопроизводстве, а также на то, что электронная система разработана и обеспечивается ФПА РФ; адвокатская палата области на протяжении более 4-х лет применяет указанную электронную систему и поступающие поручения распределяются между адвокатами только через АРПН КИС АР, все они зарегистрированы в этой системе. Отсутствие регистрации в подсистеме АРПН КИС АР судей АО, а также представителей органов дознания и предварительного следствия, назначающих защитников по уголовным делам, и не направление ими требований в электронном виде в указанную электронную программу не

позволяет обеспечить надлежащий доступ адвокатов к участию в оказании юридической помощи в качестве защитников в уголовном судопроизводстве по назначению при условии исключения влияния любых заинтересованных лиц на распределение поручений между адвокатами, как того требует законодательство РФ, что, в свою очередь, может явиться основанием для обжалования и отмены вынесенных судебных актов. КИС АР размещена на серверах, расположенных в Российской Федерации, использует российской программное обеспечение, имеет высокую степень защищенности, сертифицирована на соответствие нормам безопасности, и в настоящее время готовится к переходу на взаимодействие со СМЭВ. У зарегистрировавшихся на сегодняшний день в АРПН КИС АР представителей правоохранительных органов и судов не возникает сложностей в работе с системой, никто от нее не отказался и не отказывается.

12 сентября 2025 года в здании Управления Минюста России по Астраханской области состоялся обучающий семинар для представителей судов и правоохранительных органов области по использованию электронной программы назначении защитников в судопроизводстве (АРПН КИС АР), подготовленный Адвокатской палатой области, в котором принял участие первый вице-президент Федеральной палаты адвокатов РФ Толчеев Михаил Николаевич.

Семинар организован и проведен в соответствии с решением Координационного Совета Управления Минюста России по Астраханской области в целях обсуждения практических аспектов эксплуатации КИС АР, снятия проблем, в том числе, технического характера, возникающих у правоохранительных органов и судов при эксплуатации КИС АР, а также устранения обстоятельств, препятствующих полномасштабному вводу в эксплуатацию указанной системы в деятельности органов дознания, следствия и судов Астраханской области.

Обучающий семинар провели: Толчеев Михаил Николаевич – первый вице — президент Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации, член Совета ФПА РФ, первый вице-президент АП Московской области и Малиновская Валентина Николаевна – Президент Адвокатской палаты Астраханской области. В работе семинара приняли участие представители Астраханского областного суда, УФСБ по Астраханской области, Управления Судебного департамента в Астраханской области, Следственного управления Следственного комитета РФ по Астраханской области, Следственного управления УМВД РФ по Астраханской области, УФССП по Астраханской области. Участники семинара проявили большой интерес к обозначенной теме.

7. Организация оказания бесплатной юридической помощи

В 2025 году адвокаты продолжали оказывать юридическую помощь бесплатно в соответствии с ФЗ «О бесплатной юридической помощи в

Российской Федерации», как участники государственной и негосударственной систем бесплатной юридической помощи.

28 ноября 2025 года между Министерством социального развития и труда АО и Адвокатской палатой в соответствии с п.5 ст.18 ФЗ «О бесплатной юридической помощи в РФ» подписано ежегодное соглашение об оказании в 2026 году бесплатной юридической помощи адвокатами, являющимися участниками госсистемы БЮП.

Участие адвокатов в деятельности государственной системы бесплатной юридической помощи Астраханской области организовано на территории четырех районов г. Астрахани, а также на территории всех двенадцати сельских районов области применительно к месту жительства и(или) по факту обращения гражданина, нуждающегося в оказании бесплатной юридической помощи.

В рамках государственной системы бесплатной юридической помощи Астраханской области бесплатную юридическую помощь оказывают адвокаты, включенные решением Совета Палаты в список адвокатов, участвующих в деятельности госсистемы БЮП АО.

В 2025 году решениями Совета АПАО ежемесячно в список адвокатов, участвующих в деятельности государственной системы бесплатной юридической помощи Астраханской области, в связи с прекращением и приостановлением статуса адвокатов, а также в связи с подачей заявлений от вновь принятых адвокатов вносились соответствующие изменения.

В список участвующих в работе госсистемы БЮП на 20 декабря 2025 год включены 197 адвокатов.

Изменения, вносимые в Список после решения Совета Палаты, регулярно размещаются на интернет-сайте АПАО (www.advokatastr.ru) и на стенде в помещении АПАО, а также ежемесячно направлялись в Министерство социального развития и труда Астраханской области.

В соответствии с пунктом 5 статьи 8 «Об отдельных вопросах правового регулирования оказания бесплатной юридической помощи в Астраханской области» Адвокатской палатой Астраханской области были подготовлены и на Совете АПАО 21.02.2025 года утвержден доклад и сводный отчет об оказании адвокатами бесплатной юридической помощи в рамках госсистемы за 2024 год. В Министерство социального развития и труда Астраханской области указанные доклад и сводный отчет направлены письмом АПАО № 156/02-29/25 от 25.02.2025 года.

Как и в предшествующие годы, в 2025 году, Адвокатской палатой Астраханской области составлялись ежеквартальные сводные отчеты об оказании бесплатной юридической помощи в рамках госсистемы, полугодовой отчет (мониторинг) деятельности адвокатов по оказанию

бесплатной юридической помощи и правовому просвещению граждан в Астраханской области, полугодовой отчет (мониторинг) о работе негосударственного центра бесплатной юридической помощи адвокатов при Адвокатской палате Астраханской области и годовая информация о количестве адвокатов, участвовавших в мероприятиях по правовому просвещению, количестве адвокатов, публикующих материалы просветительного характера в СМИ, а также о количестве данных материалов.

АПАО ведет постоянную переписку с Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Астраханской области о предоставлении информации в сфере оказания бесплатной юридической помощи.

В январе 2025 года Совет АПАО принял к сведению Рекомендации Думы Астраханской области по результатам осуществления парламентского контроля за исполнением положений Закона АО от 02.10.2012г. № 62/2012-ОЗ «Об отдельных вопросах правового регулирования оказания бесплатной юридической помощи в Астраханской области» (письмо Думы АО от 27.12.2024 № 3311), во исполнение которых направлены начальнику УФСИН России по Астраханской области письмо и памятка, подготовленная АПАО, для информирования граждан, относящихся к категории «лица, освобожденные из мест лишения свободы», об имеющемся у них праве на бесплатную юридическую помощь в соответствии с п. 6.1 ч. 1 ст. 6 вышеуказанного Закона АО и возможности ее получения в адвокатских образованиях региона и в Центре бесплатной юридической помощи адвокатов при АПАО.

Советом АПАО было принято решение о направлении в адвокатские образования по обращению Думы АО от 15.01.2025 № 42 письма о предоставлении информации об обращениях в 2022-2024 годах граждан по вопросу рассмотрения судами заявлений об усыновлении детей супруга (супруги) в случае невозможности личного присутствия в судебных заседаниях усыновителей – отчима или мачехи, являющихся участниками СВО, и необходимости внесения соответствующих изменений в федеральное законодательство. В ответе на данное обращение Думы АО Адвокатская палата сообщила, что адвокаты Астраханской области полагают возможным внести поправки в Семейный кодекс РФ и ГПК РФ в части исключения обязательного личного присутствия при усыновлении детей отчимом или мачехой, являющимися участниками специальной военной операции (СВО), при наличии специальных документов, подтверждающих невозможность их личного присутствия в суде, либо нотариально удостоверенной доверенности для представления в суде интересов усыновителя на период проведения СВО.

На заседании Совета АПАО в апреле 2025 рассмотрена и принятая к сведению информация исполнительного вице-президента АПАО об участии 24.03.2025г. в рабочем совещании Управления Министерства юстиции РФ по Астраханской области по вопросу определения участниками государственной и негосударственной систем БЮП области порядка внутреннего контроля за

соблюдением положений Стандарта оказания БЮП, утвержденного приказом Минюста России от 20.05.2024 № 157.

В связи с установленной ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» обязанностью исполнять указанный Стандарт адвокатам-участникам государственной и негосударственной систем БЮП АО направлено письмо АПАО № 475/02-18/25 от 14.05.2025, в котором было обращено внимание на право каждого адвоката, оказывающего бесплатную юридическую помощь, самостоятельно установить порядок внутреннего контроля за соблюдением положений Стандарта оказания БЮП, утвержденного приказом Минюста России.

В сентябре 2025 года Совет АПАО одобрил подписание 11.09.2025 между АПАО, УФСИН России по АО и ФКУ УИН УФСИН России по АО соглашения о взаимодействии в вопросах оказания бесплатной юридической помощи в сфере probation.

Данная информация направлена в адвокатские образования, письмом АПАО № 1145/02-18/25 от 30.09.2025.

20 октября 2025 года Совет АПАО принял решение «О частичной компенсации оплаты труда адвокатам, оказывающим бесплатную юридическую помощь в соответствии с частью 8 статьи 1 Закона Астраханской области от 27 марта 2023 г. N 8/2023-ОЗ», в котором рекомендовано адвокатам предъявлять к оплате в уполномоченный орган Астраханской области участие в судах в интересах граждан, указанных в части 8 статьи 1 Закона АО N 8/2023-ОЗ, при рассмотрении дел по заявлению о признании участников СВО безвестно отсутствующими или объявленными погибшими (умершими); в случае отказа уполномоченным органом Астраханской области в оплате по вышеуказанным случаям производить адвокатам, оказывающим бесплатную юридическую помощь, частичную компенсацию оплаты труда из средств Адвокатской палаты Астраханской области, имеющую целью материальную поддержку адвокатов, затрачивающих значительное время на оказание бесплатной юридической помощи и не получающих оплату в рамках госсистемы БЮП АО; частичная компенсация оплаты труда будет производиться по заявлению адвоката исходя из количества дней, в которые адвокат был фактически занят в судебных заседаниях вне зависимости от длительности работы в течение дня (за исключением дней отложения судебных заседаний при неявке участников процесса), включая время подготовки или составления правовых документов во время судебного разбирательства, в размере ставок на оплату в госсистеме БЮП Астраханской области, но не более 2750 рублей по одному случаю оказания бесплатной юридической помощи; для частичной компенсации оплаты труда адвокат направляет в АПАО заявление с приложением: копий документов на оплату субсидии по оказанию БЮП лицам, указанным в п. 1 настоящего решения, направленных в уполномоченный орган Астраханской области; копии решения уполномоченного органа об отказе (частичном

отказе) в предоставлении субсидии; расчет оплаты по ставкам БЮП; заявление о частичной компенсации оплаты труда будет рассматриваться Советом АПАО на заседании с участием адвоката.

К адвокатам Астраханской области в рамках государственной системы БЮП за оказанием бесплатной юридической помощи (по сведениям предоставленным адвокатскими образованиями за 11 месяцев 2025 года) обратилось 312 граждан, что по сравнению с 2024 годом (304 гражданина) больше на 8 обратившихся лиц или на 3%.

Статистические данные указывают на то, что в 2025 году из общего количества граждан (312), обратившихся к адвокатам за оказанием бесплатной юридической помощи в рамках госсистемы БЮП АО, только 132 гражданина, или 42%, имели право на ее получение в соответствии с федеральным и региональным законодательством; остальные 180 граждан, или 58%, обратившихся таковым правом не обладали. Тем не менее все они были выслушаны адвокатами и получили устное правовое консультирование по вопросам применения ФЗ от 21.11.2011 года № 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» и Закона Астраханской области.

По-прежнему, сохраняется тенденция обращений к адвокатам большого количества граждан, не имеющих права на получение БЮП согласно федеральному и региональному законам о бесплатной юридической помощи (180 граждан или 58% обратившихся), т.е. за рамками государственной системы БЮП АО.

За 2025 год юридическая помощь в рамках госсистемы оказана бесплатно 132 гражданам по 569 видам юридической помощи (случаям).

По сравнению с 2024 годом количество оказанных видов бесплатной юридической помощи уменьшилось в 2,7 раза (или на 967 случаев).

Юридическая помощь, оказанная адвокатами бесплатно в рамках госсистемы БЮП, по ее видам и категориям граждан характеризуется следующим образом (132 гражданина, которым оказано 569 видов бесплатной юридической помощи), в том числе:

- 96 участникам СВО или членам их семей - по 357 случаям;
- 11 инвалидам I и II групп – по 60 случаям;
- 9 гражданам из категории дети-инвалиды, дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, а также их законные представители и представители – по 37 случаям;
- 8 малоимущим гражданам - по 89 случаям;
- 7 гражданам, которым право на получение бесплатной юридической помощи в рамках государственной системы бесплатной юридической помощи

предоставлено в соответствии с иными федеральными законами и законами субъектов РФ - по 22 случаям;

-1 гражданину, признанному судом недееспособным, а также их законным представителям, если они обращаются за оказанием бесплатной юридической помощи по вопросам, связанным с обеспечением и защитой прав и законных интересов таких граждан – по 4 случаям.

Таким образом, 569 видов бесплатной юридической помощи (случаев) оказания гражданам бесплатной юридической помощи в рамках госсистемы по их категориям характеризуется следующим образом:

- 278 случаев - составление заявлений, жалоб, ходатайств и других документов правового характера;
- 122 случая – дано устных консультаций по правовым вопросам;
- 96 случаев – дано письменных консультаций по правовым вопросам;
- 73 случая – представление интересов граждан в судах.

С учетом вышеизложенного в 2025 году в большинстве случаев бесплатная юридическая помощь адвокатами оказывалась гражданам в виде составления заявлений, жалоб, ходатайств и других документов правового характера и устных консультаций по правовым вопросам. Участие адвокатов в судах по представлению интересов нуждающихся граждан составляет всего 12 %, что особенно несправедливо выглядит по отношению к участникам СВО и членам их семей, т.к. представление в судах интересов последних по заявлению о признании участников СВО безвестно отсутствующими или объявлении их погибшими (умершими) не предусмотрено законодательством.

В отчетном периоде в АПАО поступило 133 письменных обращений об оказании бесплатной юридической помощи, в том числе 124 обращения от госорганов и других федеральных структур поступили непосредственно в АПАО и направлены Палатой в адвокатские образования, в том числе 87 обращений из Астраханского филиала Государственного фонда «Защитники Отечества»; 26 - из Управления по работе с обращениями граждан Администрации Губернатора Астраханской области; 4 – от Уполномоченного по правам человека в Астраханской области; 3 – от Уполномоченного по правам ребенка в Астраханской области; 1 – из Думы АО; 1 – из СУ СК России по Астраханской области; 1 – из ФКУ ИК-2 УФСИН России по АО; 1 – из АРОО по КДМ «Совет матерей». По всем обращениям адвокатами была оказана бесплатная юридическая помощь.

Согласно письму № 109-01-11/719 от 23.01.2025 Министерства социального развития и труда Астраханской области о бюджетных ассигнованиях на оплату труда адвокатов, участвующих в деятельности государственной системы БЮП, на 2025 год было выделено 1140,5 тыс. рублей.

За 11 месяцев 2025 года по сведениям адвокатских образований из бюджета области оплачено адвокатам - участникам госсистемы БЮП АО, - 392475 руб., согласовано к оплате в декабре 2025г. – 92185руб. При их поступлении общая сумма составит 484660рублей (42,5%).

Причинами не выборки (неосвоения) бюджетных средств на оплату труда адвокатов, участвующих в деятельности государственной системы БЮП, являются объективные факторы, не зависящие от деятельности самих адвокатов.

Так, при фактическом увеличении обращений граждан за оказанием БЮП наблюдается резкое уменьшение обращений, подпадающих под госсистему БЮП по категории, а также по видам и случаям, предусмотренных частью 2 и 3 статьи 20 Федерального закона «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации». К примеру, из 312 обратившихся в 2025 году граждан по категории не подпадали 180 обратившихся за БЮП (или 58%), в 2,7 раз уменьшилось количество видов оказания БЮП, подпадающих под госсистему. При резком росте обращений участников СВО и членов их семей (около 550 всех обращений) юридическая помощь участникам СВО из бюджета практически не оплачивалась по тем же причинам (виды и случаи оказываемой БЮП данной категории граждан не подпадали под виды и случаи предусмотренные законодательством о госсистеме БЮП).

На пленарном заседании Думы Астраханской области 06.10.2025г. по инициативе председателя Правительства АО Афанасьева Д.А. внесены изменения в Закон АО "Об отдельных вопросах правового регулирования оказания бесплатной юридической помощи в Астраханской области", согласно которым предусмотрено создание госюрбюро в АО с 01.01.2027года.

В 2025 году огромная работа проделывается астраханскими адвокатами по оказанию гражданам БЮП «*pro bono*».

В марте 2025 года два представителя АПАО приняли участие в обучающем занятии по повышению качества оказываемой бесплатной юридической помощи юридическими клиниками Астраханской области и правовому просвещению студентов, участвующих в оказании БЮП в юридических клиниках.

За отчетный период в Центр БЮП при АПАО обратились за бесплатной юридической помощью 150 граждан, каждому из которых была предоставлена бесплатная юридическая помощь в виде правового консультирования в устной и (или) письменной форме.

Вопросы, по которым чаще всего обращаются нуждающиеся граждане, связаны с жилищным, пенсионным законодательством, а также законодательством о наследовании, оплатой и льготами по коммунальным платежам, кредитными обязательствами.

Работа адвокатов в Центре БЮП поддерживается АПАО и частично оплачивается за счет её средств.

В указанной работе активнее всего участвовали адвокаты Гайниева А.Н., Шакирова Г.А., Журавлевич А.Д., Шевляков П.Ю., Меликян А.Р., Левченко И.В., Кромская Н.П., Катушкина О.Ю. Канатова Н.В., Данилов А.Г., Давыдов П.А., Родина А.В., Агабалаева А.Г.

По инициативе Федеральной палаты адвокатов РФ 02 июня 2025 года и 03 декабря 2025 года состоялись Всероссийские дни бесплатной юридической помощи «Адвокаты гражданам». По предложению УМЮ РФ по АО с 8 по 13 июля 2025 года адвокаты области участвовали во Всероссийской неделе правовой помощи по вопросам защиты интересов семьи, приуроченной ко дню памяти святых Петра и Февронии Муромских, а 20 ноября 2025 года адвокаты нашего региона приняли активное участие во Всероссийском Дне правовой помощи детям.

Соответствующая информация о проведении вышеуказанных мероприятий была заблаговременно размещена на сайте адвокатской палаты.

В рамках указанных акций были организованы мероприятия, имеющие целью не только повышение уровня правовой грамотности граждан, но и обеспечение защиты их прав и законных интересов, в которых приняли непосредственное участие адвокаты Астраханской области. Советом АПАО было организовано бесплатное консультирование по всем вопросам во всех районах г. Астрахани и области на базе всех адвокатских образований области и их структурных подразделений, в том числе было организовано консультирование граждан в Астраханском областном Центре бесплатной юридической помощи.

В июне 2025 года во Всероссийском дне бесплатной юридической помощи «Адвокаты гражданам» участвовало 88 адвокатов, общее количество граждан, которым оказана бесплатная юрпомощь 122 человека, в том числе участникам СВО -19 ; членам семей участников СВО - 19; было дано устных консультаций – 120; письменных консультации – 11; составлено документов правового характера – 7.

3 декабря 2025 года во Всероссийском дне бесплатной юридической помощи «Адвокаты гражданам» участвовало 77 адвокатов, бесплатная юрпомощь была оказана 48 гражданам, которым было дано 80 устных консультаций, 14 письменных консультаций, составлено 13 документов правового характера.

С 08 по 13 июля 2025 года во Всероссийской неделе правовой помощи по вопросам защиты интересов семьи приняли участие 85 адвокатов, 112 гражданам была оказана бесплатная юридическая помощь в виде 117 устных консультаций и составления 7 документов правового характера. 09.07.2025

адвокат Калемагин А.С. как представитель Адвокатской палаты Астраханской области совместно с представителями Управления Минюста России по Астраханской области, Уполномоченного по правам человека в Астраханской области, Нотариальной палаты Астраханской области участвовал в просветительской встрече с гражданами в Государственном казённом учреждении Астраханской области «Кризисный центр помощи женщинам».

20 ноября 2025 года адвокаты Астраханской области приняли активное участие во Всероссийском Дне правовой помощи детям.

Советом АПАО было организовано бесплатное консультирование по вопросам правовой помощи детям и их защиты в 30 консультационных пунктах по г. Астрахани и Астраханской области.

В соответствии со списком образовательных учреждений, направленным в Управлению Минюста России по Астраханской области, Адвокатской палатой было организовано участие адвокатов в выездных мероприятиях в 18 образовательных учреждениях (учебных заведениях общего образования; воспитательных учреждениях для детей, оставшихся без попечения родителей).

Адвокатами Астраханской области был проделан большой объем работы по подготовке к встрече с учащимися и воспитанниками образовательных учреждений. Адвокаты организовали и провели выездные мероприятия в форме лекций, открытых уроков, бесед формата «вопросы-ответы»,

В выездных мероприятиях в рамках Всероссийского дня правовой помощи детям участвовали:

адвокаты АК Советского района г. Астрахани АОКА Абдуллаев Д.Р., Гайниева А.Н., Кушалиев И.Г., Шевляков П.Ю. в МБОУ г. Астрахани «СОШ № 11 им. Г. А. Алиева;

адвокат АК Ленинского района г. Астрахани АОКА Айткулов М.А. в МБОУ г. Астрахани «СОШ № 56 имени А.С. Пушкина»;

адвокаты АК Кировского района г. Астрахани АОКА Наумова Н.П., Уразалиев Р.Р. в МБОУ г. Астрахани «СОШ № 30»;

адвокаты АК Трусовского района г. Астрахани АОКА Шакирова Г.А., Гвоздева О.О. в МБОУ г. Астрахани «СОШ № 64»; адвокат Авилова Е.С. в ГБПОУ АО «Астраханский государственный колледж профессиональных технологий»;

адвокаты 3-ей АГКА Янбукова Н.А., Родина А.В. в МБОУ г. Астрахани «СОШ № 32»;

адвокаты АРКА «Пеньков, Цыганова и партнеры» Елизаров А.А., Учайкина А.О. в МБОУ г. Астрахани «Гимназия № 1»;

адвокаты АРКА «Дело-Лекс» Заикин Р.П., Калинина Е.Д. в МБОУ г.Астрахани «Гимназия№ 3»;

адвокаты АГКА «Фемида» Ряплова Т.А., Булатов А.Х., Султанбеков А.Р. в МБОУ г. Астрахани «СОШ № 49»;

адвокат КА «Правовой Альянс» Сторожук В.А. в МБОУ г.Астрахани «Начальная общеобразовательная школа № 19»;

адвокат АГКА № 117 Кирилин Д.С. в МБОУ г.Астрахани «СОШ № 14»;

адвокат ЦКА АО Таранущенко ВО. в МБОУ г.Астрахани «СОШ № 6»;

адвокат Давыдов П.А. (адвокатский кабинет) в МБОУ г.Астрахани «СОШ № 45»;

адвокат Кузнецова О.А. (адвокатский кабинет) МБОУ г.Астрахани «СОШ № 48»;

адвокат Пряхин С.В. (адвокатский кабинет) в МОБУ г. Астрахани «СОШ № 4»;

адвокаты АК Икрянинского района АОКА Баздеров Ю.А., Метенова М.Д. в МКОУ «Оранжерейнинская СОШ» МО «Икрянинский муниципальный район»;

адвокат АК Володарского района АОКА Колбаева К.Р. в МКОУ «Володарская СОШ №1» и в МКОУ «Володарская СОШ №2»;

адвокаты АК Наримановского района Таскимбаев М.М., Иргалиев Р.С. в МКОУ «СОШ с. Солянка».

В помещении Центра бесплатной юридической помощи АПАО осуществлял прием граждан адвокат Давыдов П.А.

В рамках Дня правовой помощи детям в мероприятиях приняли участие 96 адвокатов; консультационная помощь была оказана 127 гражданам. Общее количество случаев консультационной помощи составило 127 и составлен один правовой документ. Проведено адвокатами 26 массовых мероприятий по правовому просвещению, в которых участвовало 938 граждан.

На основании изложенного адвокаты Астраханской области продолжают обеспечивать в регионе защиту конституционных прав малоимущих граждан, повышая уровень их правовой защищенности и осуществляя их доступ к правосудию.

Оказание БЮП участникам СВО и членам их семей

Совет АПАО, учитывая социальную значимость оказания бесплатной квалифицированной юридической помощи адвокатами участникам СВО и членам их семей, продолжал в 2025 году уделять особое внимание данной

работе. Всего в отчетном периоде от участников СВО и членов их семей к адвокатам поступило свыше 550 обращений.

В 2025 году АПАО активно взаимодействовала с Астраханским филиалом Государственного фонда поддержки участников специальной военной операции «Зашитники Отечества».

Совет АПАО определяет руководителей адвокатских образований, ответственных за организацию дежурств адвокатов АПАО в Фонде и согласовывает с ними список адвокатов, которые осуществляют регулярное правовое консультирование в помещении филиала Фонда согласно установленному графику.

В данной работе наиболее активное участие принимали адвокаты Наумова Н.П. (АК Кировского района АОКА), Емелина О.Н. (АК Камызякского района АОКА), Кузнецов Б.А. (АРКА «Дело Лекс»), Торопыгин В.А. (АК Трусовского района АОКА), Кириллин Д.С. (АГКА 117), Шевляков П.Ю. (АК Советского района АОКА), Корниенко А.Г. (АРКА «Дело Лекс»), Янбукова Н.А.(З-я АГКА), Родина А.В. (З-я АГКА), Еремушкин А.С. (АГКА 117), Имашев А.В. (АК Надежда» АОКА).

В связи с необходимостью постоянной оперативной юридической помощи участникам СВО и членам их семей адвокаты АПАО помимо приема в региональном филиале Фонда «Зашитники Отечества» вели прием во всех адвокатских образованиях, в том числе, в сельских районах, а также в Центре БЮП при АПАО.

В 2025 году количество обращений за оказанием БЮП от граждан – участников СВО и членов их семей, в том числе сопроводительными письмами Астраханского филиала ГФ «Зашитники Отечества», непосредственно в АПАО составило 95 обращений, в Центр БЮП при АПАО – 27 обращений, в филиале Фонда - 336 обращений, в адвокатских образованиях АО - 96 обращений, итого – 554 обращений. Адвокатами дано 455 устных консультаций по правовым вопросам, 68 письменных консультаций, составлено 172 документов правового характера, в 25 случаях представлялись интересы граждан, указанной категории, в судах, государственных и муниципальных органах.

По сведениям адвокатских образований к основным проблемным вопросам, возникающим при оказании бесплатной юридической помощи участникам СВО и членам их семей, относятся: признание участника СВО безвестно отсутствующим (представление интересов в судах по данному вопросу не предусмотрено ч.3 ст.20 ФЗ от 21 ноября 2011 г. № 324-ФЗ); объявление участника СВО умершим (представление интересов в судах по данному вопросу не предусмотрено ч.3 ст.20 ФЗ от 21 ноября 2011 г. № 324-ФЗ); признание утратившим право пользования жилым помещением; кредитные обязательства; установление причинно-следственной связи

полученного ранения (гибели) для получения выплат; предоставление документов, подтверждающий участие в СВО; предоставление документов, подтверждающих родственные отношения; отсутствие ответов из Военкомата на запросы членов семей участников СВО.

В отчетном периоде представители АПАО принимали участие во всех (10.04.2025, 30.10.2025) совещаниях Минюста России с участием представителей Счетной палаты РФ, ГФ «Защитники Отечества», ФПА РФ, ФНП, органов исполнительной власти субъектов РФ, уполномоченных в области обеспечения граждан БЮП, по вопросам оказания бесплатной юрпомощи участникам СВО и членам их семей, которые проводились посредством видео-конференц-связи на базе Управления Минюста России по Астраханской области.

На сайте АПАО регулярно размещала сформированный Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Астраханской области по поручению Минюста России перечень региональных и муниципальных льгот и мер социальной поддержки, предоставляемых военнослужащим и членам их семей, а также перечень нормативных правовых актов Астраханской области, которыми утверждены указанные льготы. Данный перечень направлялся в адвокатские образования, адвокаты которых участвуют в госсистеме БЮП.

Работа по оказанию юридической помощи участникам СВО и членам их семей остается в центре внимания адвокатуры Астраханской области.

Сотрудничество АПАО с Астраханским филиалом ГФ «Защитники отечества» в сфере оказания бесплатной юридической помощи позволяет эффективно решать проблемы, с которыми сталкиваются участники специальной военной операции и члены их семей.

8. Обеспечение контрольных (надзорных) функций в отношении адвокатов в сфере ПОТ/ФТ/ФРОМУ

В 2025 году Совет палаты уделял значительное внимание осуществлению АПАО контроля (надзора) в отношении адвокатов АПАО в сфере ПОД/ФТ/ФРОМУ в силу требований статьи 9.1 Федерального закона «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» от 07.08.2001 года № 115-ФЗ.

Основой организации и осуществления обмена информацией в сфере ПОД/ФТ между Межрегиональным управлением Росфинмониторинга по ЮФО и АПАО являлись подписанные в октябре 2023 года соглашение и протокол об организации информационного взаимодействия между Росфинмониторингом и Адвокатской палатой Астраханской области (решение Совета АПАО от 22.09.2023 года).

Совет АПАО направлял в адрес адвокатов и адвокатских образований Астраханской области запросы по предложенной Федеральной палатой адвокатов Российской Федерации форме с предложением сообщить об осуществлении адвокатами деятельности, указанной в статье 7.1 Федерального закона № 115-ФЗ.

На основании полученных данных был сформирован Список поднадзорных субъектов и направлен в Росфинмониторинг.

Адвокатская палата Астраханской области имеет личный кабинет на сайте Росфинмониторинга посредством которого осуществляется предусмотренное соглашением информационное взаимодействие, которое выражается в следующем:

1. АПАО осуществлялось предоставление в Росфинмониторинг один раз в квартал Списка адвокатов, являющихся субъектами, подпадающими под действие пункта 1 статьи 7.1 Закона № 115-ФЗ.

2. АПАО предоставляла в Росфинмониторинг один раз в квартал статистические сведения о лицах, планирующих заниматься адвокатской деятельностью, а именно:

- количество лиц, сдавших квалификационный экзамен;
- количество поданных заявлений на сдачу квалификационного экзамена;
- количество одобренных заявлений на сдачу квалификационного экзамена;
- количество отклоненных заявлений на сдачу квалификационного экзамена по причине наличия судимости;
- количество повторно поданных заявлений на сдачу квалификационного экзамена.

3. АПАО предоставляла в Росфинмониторинг один раз в полугодие сведения о мерах, принимаемых Палатой в целях повышения уровня осведомленности адвокатов о требованиях законодательства Российской Федерации в сфере ПОД/ФТ и повышения эффективности систем внутреннего контроля.

Советом АПАО в качестве мер, принимаемых в целях повышения уровня осведомленности адвокатов о требованиях законодательства Российской Федерации в сфере ПОД/ФТ/ФРОМУ в адрес адвокатом и всех адвокатских образований направлялись информационные письма:

- об изменениях в законодательстве о противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма;
- о приведении программы идентификации Правил внутреннего

контроля в соответствие с действующим законодательством, наличия у проверяемого лица личного кабинета на сайте Росфинмониторинга;

– об обязательном наличии у проверяемого лица Правил внутреннего контроля (ПВК); соответствия ПВК требованиям законодательства в сфере ПОД/ФТ/ФРОМУ и др.;

– рекомендации ФПА РФ, в том числе о недопустимости нарушения норм статьи 8 Федерального закона от 31.05.2002 № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации», в том числе, при исполнении требований Правил и Федерального закона № 115-ФЗ.

В 2025 году Адвокатской палатой Астраханской области во исполнение контрольных (надзорных) функции в сфере ПОД/ФТ/ФРОМУ в отношении адвокатов АПАО, в связи с поступившей информацией АРКА «Дело-Лекс» о проведении правоохранительными органами УФСБ по Астраханской области осмотра рабочего места адвоката Г.М. Ю. в помещении адвокатского образования, проводились контрольно-надзорные мероприятия, по итогам которых возбуждалось и рассмотрено два дисциплинарных производства, вынесено и направлено одно предостережение о необходимости соблюдения законодательством в сфере ПОД/ФТ/ФРОМУ.

В адрес всех адвокатских образований и адвокатов направлено решение Совета АПАО от 23 июля 2025 года для использования в работе при применении законодательства в сфере ПОД/ФТ/ФРОМУ, в том числе при подготовке и/или осуществлении адвокатами операций с денежными средствами или иным имуществом, перечисленным в ст. 7.1 ФЗ № 115-ФЗ.

21.11.2025 года Советом АПАО изучено письмо с приложением Плана мероприятий и выражена готовность к участию совместно с ФПА РФ в подготовке к секторальной оценке рисков ПОД/ФТ/ФРОМУ в сфере деятельности адвокатов.

Работа по вопросам взаимодействия с Росфинмониторингом и по осуществлению Палатой контрольных (надзорных) функций продолжится Советом в 2026 году.

9. Защита профессиональных прав адвокатов

Защита прав адвокатов как приоритетное направление деятельности находилась в 2025 году под постоянным контролем Совета.

Утвержденным Советом Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации 18 июня 2024 г. Положением «О порядке осуществления защиты профессиональных прав адвокатов» на Комиссию при установлении факта

нарушения профессиональных прав адвоката возложена обязанность по обеспечению представительства его интересов при рассмотрении гражданских и административных дел, а также защиты в уголовном судопроизводстве.

Поскольку основным и наиболее оперативным способом защиты профессиональных прав адвокатов остается их самозащита, от Комиссии требуются активные и компетентные действия методологического характера: подготовка рекомендаций, обзоров практики и публикаций по наиболее актуальным вопросам, участие ее членов в качестве спикеров в обучающих и наставнических мероприятиях, посвященных защите профессиональных прав адвокатов.

В 2025 году Совет Адвокатской палаты Астраханской области и Комиссия по защите прав адвокатов неизменно рассматривали любое нарушение прав адвокатов при оказании юридической помощи доверителям как недопустимое.

В отчетном периоде ситуация со сроками выплаты адвокатам вознаграждений за юридическую помощь, оказанную по назначению, стала не такой острой по сравнению с предыдущими периодами 2023 и 2024 года, что, несомненно, является результатом планомерной и настойчивой работы Совета по этому направлению деятельности. В целях защиты профессиональных прав адвокатов на получение вознаграждения за работу в судопроизводстве по назначению Советом палаты ежемесячно проводился мониторинг соблюдения сроков поступления платежей, адвокатам давались рекомендации о предъявлении соответствующих претензий.

В 2025 году Совет АПАО продолжил работу по мониторингу нарушений профессиональных прав адвокатов АПАО, в том числе незаконного использования терминов, которые в соответствии с федеральным законодательством могут использоваться лишь адвокатами и адвокатскими образованиями, а также выявление иных нарушений. Ежемесячно Совет рассматривал вопросы выплаты частичной компенсации труда адвокатов по оказанию бесплатной юридической помощи (п. 2.4.3 Сметы палаты) в Центре бесплатной юридической помощи адвокатов при АПАО. Заявления адвокатов о частичной компенсации труда по оказанию бесплатной юридической помощи гражданам в связи с осуществлением приема в Центре БЮП при АПАО и дежурствами в АФ ГФ «Заштитники Отечества» удовлетворялись Советом с учетом решений комиссии АПАО по социальным выплатам и оплате БЮП.

20 октября 2025 года Совет, рассмотрев инициативу участников семинара по БЮП, состоявшегося в АПАО 15.10.2025 года, об оплате труда адвокатов, оказывающих БЮП в соответствии с частью 8 статьи 1 Закона Астраханской области от 27 марта 2023 г. № 8/2023-ОЗ, принял решение производить из средств АПАО, предусмотренных статьей сметы расходов «Содействие адвокатской деятельности», частичную компенсацию оплаты

труда адвокатов по участию в судах в интересах граждан при рассмотрении дел по заявлениям о признании участников СВО безвестно отсутствующими или объявлении их погибшими (умершими) в качестве материальной поддержки адвокатов, затрачивающих значительное время на оказание квалифицированной юридической помощи указанной категории граждан и получивших отказ в оплате по указанным случаям в рамках госсистемы БЮП.

При поддержке Совета АПАО Комиссия по защите прав адвокатов под руководством члена Совета АПАО Родина В.Л. осуществляла как оказание индивидуальной помощи по обращениям адвокатов в защите их нарушенных прав при осуществлении профессиональной деятельности, так и меры общего характера.

Вопрос защиты профессиональных прав стоит на постоянном контроле Совета, работа в этом направлении будет продолжена и далее.

10. Содействие повышению профессионального уровня адвокатов

Повышение профессионального уровня адвокатов в отчетном периоде продолжало оставаться одним из важнейших направлений деятельности Совета АПАО, за которое отвечала член Совета АПАО Цыганова Е.И.

Эту работу Совет осуществлял во взаимодействии с Квалификационной комиссией, которая дает оценку соответствия действий (бездействию) адвокатов законодательству об адвокатской деятельности и нормам Кодекса профессиональной этики адвоката, а также принимает у претендентов квалификационные экзамены на получение статуса адвоката.

Составной частью контроля со стороны Совета АПАО за профессиональной подготовкой адвокатов неизменно являлись вопросы организации профессионального обучения и информационного обеспечения адвокатов.

Это направление деятельности АПАО и его результаты Совет рассматривает как способ поддержания высокого уровня квалифицированной юридической помощи адвокатов, поэтому оно находилось под постоянным контролем Совета. Отвечает за данное направление работы член Совета АПАО Цыганова Е.И.

Данное направление деятельности Совета АПАО и его результаты влияют на повышение уровня оказания адвокатами квалифицированной юридической помощи.

Адвокаты, по-прежнему, выбирают такие формы повышения профессионального уровня, как прослушивание вебинаров ФПА РФ или обучение на курсах повышения квалификации для адвокатов, организуемых

адвокатской палатой. Вместе с тем в 2025 году адвокаты стали чаще прослушивать онлайн-семинары, онлайн-курсы Российского Университета адвокатуры и нотариата (РУАН), Санкт-Петербургского института адвокатуры, принимать участие в юридических конференциях и форумах по различным направлениям практической деятельности.

Курсы повышения квалификации ФПА РФ и Школы адвоката Адвокатской палаты Ставропольского края прошли 92 адвоката, из которых:

- 22 адвоката со стажем деятельности до 1 года прошли профессиональное обучение в объеме 40 часов на очно-дистанционном курсе Школы адвоката АП СК «Введение в профессию. Базовые навыки адвоката», 2 молодых адвоката прошли аналогичный онлайн-курс в Санкт-Петербургском институте адвокатуры в период с 01 февраля по 06 апреля 2025 года;

- 57 адвокатов приняли участие в тренинге и прослушали лекции выездных Высших курсов повышения квалификации адвокатов ФПА РФ и Школы адвоката АП СК, по программе «Участие адвоката в уголовном судопроизводстве», организованные АПАО в г. Астрахани, в объеме 20 часов (5 и 6 апреля) /10 часов (6 апреля) 2025 года;

- 13 адвокатов прошли обучение в объеме 80 часов на выездных Высших курсах повышения квалификации ФПА РФ (Южное отделение) по программе «Адвокатская компетентность: использование специальных знаний в деятельности адвоката» в г. Пятигорске с 30 июня по 04 июля 2025 года.

В отчетном периоде с адвокатами АПАО проведены 5 семинарских занятий:

- 15.05.2025 семинар по итогам состоявшегося 24.04.2025 г. совещания Минюста России по вопросам оказания БЮП участникам СВО и членам их семей с участием заместителя Астраханского филиала ГФ «Защитники Отечества» Бакировой Г.Ф.;

- 04.07.2025 в смешанном формате (по ВКС и очно) семинар на тему: «Актуальные вопросы участия адвокатов в деятельности государственной системы бесплатной юридической помощи Астраханской области» с участием представителя Управления Министерства юстиции РФ по Астраханской области Н.Ю. Лариной;

- 22.07.2025 в смешанном формате (по ВКС и очно) семинар для руководителей адвокатских образований/их заместителей по решениям Совета ФПА РФ, принятым на заседании 01.07.2025г. (Рекомендациям Комиссии Совета ФПА РФ по защите прав адвокатов по обеспечению участия представителей адвокатской палаты при производстве обыска, осмотра и выемки в отношении адвоката; Положению о членстве в

адвокатской палате субъекта РФ и порядку разрешения некоторых вопросов, связанных с определением членства в адвокатской палате субъекта РФ; изменениям в некоторых актах Совета ФПА РФ и др.);

- 15.10.2025 в режиме ВКС семинар с участием заместителя начальника УФСИН России по АО Шукаевой Д.М. на тему: «О Федеральном законе от 06.02.2023г. № 10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации» и его реализации в Астраханской области. Актуальные изменения в законодательстве в сфере оказания БЮП участникам СВО/членам их семей и опыт его применения»;

- 09.12.2025 семинар по актуальным вопросам защиты профессиональных прав адвокатов с участием председателя комиссии АПАО по защите прав адвокатов Родина В.Л., а также по вопросам внесения адвокатами сведений в личном кабинете пользователя в КИС АР.

В 2025 году Советом АПАО инициировано проведение 6-ти занятий с адвокатами со стажем до 1 года, в том числе в рамках курса «Введение в профессию. Базовые навыки адвоката».

19-21 мая 2025 года президент АПАО Малиновская В.Н. в составе делегации ФПА РФ, член Совета АПАО Афанасьев К.Д. и председатель Квалификационной комиссии АПАО Денисов А.Д. в соответствии с письмом Управления Минюста России по Астраханской области от 14.05.2025 № 30/04-1847/25АПАО приняли участие в XIII Петербургском международном юридическом форуме (участие в ПМЮФ засчитывается в часы повышения квалификации в объеме 90 академических часов).

13-14 ноября 2025 года член Совета палаты Родин В.Л. прошел обучение на организованном ФПА РФ очном курсе для членов комиссий по защите профессиональных прав адвокатов.

Зачет исполнения обязанности по повышению профессионального уровня произведен по состоянию на 01.12.2025г. 161-му адвокату (из них 24 –м адвокатам со стажем деятельности до 1 года).

Важнейшей задачей Совета АПАО было и остается повышение качества юридической помощи, оказываемой адвокатами АПАО по назначению судебно-следственных органов. В этой связи Совет АПАО продолжит добиваться исполнения адвокатами АПАО по каждому поручению по назначению Стандарта осуществления адвокатом защиты в уголовном судопроизводстве, принятого VIII Всероссийским съездом адвокатов 20 апреля 2017 года и норм Кодекса профессиональной этики адвоката, то есть обязательного выполнения адвокатом-защитником того объема действий, который определен Стандартом.

11. Методическая деятельность Совета АПАО

В 2025 году Совет продолжил уделять особое внимание методической поддержке адвокатов, участвующих в делах по назначению и адвокатов – участников государственной системы бесплатной юридической помощи Астраханской области.

В отчетном периоде рассмотрены и утверждены:

- Обобщение статистических результатов профессиональной деятельности за 2024, подготовленный старшим референтом АПАО - адвокатом Бабичевой О.Д.;
- Обзор дисциплинарной практики АПАО за 2024 год, подготовленный председателем Квалификационной комиссии АПАО Денисовым Д. А.

Советом велась активная методическая работа по вопросам содействия в оказании адвокатами АПАО бесплатной юридической помощи гражданам, которая приведена в соответствующем разделе Отчета.

12. Информационное обеспечение деятельности адвокатов АПАО

Информационное обеспечение членов Адвокатской палаты Астраханской области в 2025 году, как и в предыдущие годы, заключалось в оперативном освещении деятельности Палаты и ее органов, ведении официального сайта Палаты в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», во взаимодействии со средствами массовой информации, в мониторинге информационных источников по вопросам адвокатской деятельности, обеспечении обратной связи по обращениям адвокатов.

Информационное обеспечение деятельности сообщества адвокатов АО осуществляется посредством подписки на корпоративное издание: «Адвокатская газета», а также на Бюллетень Верховного Суда РФ, газеты «Волга», «Российская газета».

На официальном сайте Адвокатской палаты Астраханской области <http://advokatastr.ru/> регулярно размещалась актуальная информация о деятельности Совета, Квалификационной комиссии, Комиссии по защите прав адвокатов, Совета молодых адвокатов. Это были новости, официальные документы, информационные письма и нормативные документы по вопросам профессиональной деятельности, перечень региональных и муниципальных льгот и мер социальной поддержки, предоставляемых военнослужащим и членам их семей, а также перечень нормативных правовых актов Астраханской области, которыми утверждены указанные льготы, формируемые Управлением Министерства юстиции Астраханской области,

а также информация о предоставлении адвокатами бесплатной правовой помощи, статьи, рекомендации, фотоотчеты. Регулярно размещались объявления об онлайн лекциях, вебинарах и конференциях, участие в которых позволяет адвокатам повышать квалификацию с соответствующим зачетом часов и без затрат. Публиковались деперсонифицированные тексты наиболее значимых решений Совета по дисциплинарным производствам.

Продолжилось ежеквартальное издание журнала «Вестник Адвокатской палаты Астраханской области» в электронной и бумажной версиях. Содержание «Вестника» совершенствовалось, появились новые рубрики, публиковались подборки новелл в законодательстве по вопросам, связанным с адвокатской деятельностью. Указанную работу ответственно проводил адвокат, председатель Квалификационной комиссии Денисов Д.А.

13. Содействие деятельности Совета молодых адвокатов АПАО

В течение отчетного периода Советом молодых адвокатов Адвокатской палаты Астраханской области проводились встречи и заседания, в ходе которых определялись приоритетные проекты, назначались ответственные, адвокаты отчитывались о проделанной работе.

В 2025 году Советом молодых адвокатов совместно с Советом АПАО организовалось торжественное празднование Дня адвокатуры, участие в днях БЮП, спортивные мероприятия по шахматам.

Адвокаты Разуваев А.В. и Еремушкин А.С. приняли участие в V Всероссийском конгрессе молодых адвокатов 1-4 июля 2025 года в г.о. Красногорске Московской области, где адвокат Разуваев А.В., проявил себя в интеллектуальной игре и спортивных состязаниях в составе команды, занявшей 1-е место.

Члены Совета молодых адвокатов АПАО Мухажинова Д.А., Разуваев А. В. и Еремушкин А.С. неоднократно оказывали содействие филиалу ФГУП ВГТРК Астраханской ГТРК «Лотос» в подготовке телевизионных видеосюжетов и принимали участие в качестве спикеров, отвечая на вопросы астраханцев по разным правовым темам.

Молодые адвокаты АПАО приняли участие в проводившемся с 11 июля по 18 августа 2025 г. Федеральной палатой адвокатов Российской Федерации и кафедрой адвокатуры Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) международном конкурсе, посвященном памяти Ф.Н. Плевако. По результатам данного конкурса адвокат АК Ленинского района г. Астрахани Мухажинова Д.А. заняла призовое третье место.

Совет молодых адвокатов, возглавляемый адвокатом Разуваевым

А.В., принимал активное участие в подготовке и проведении адвокатских мероприятий, проводимых в 2025 году в АПАО.

14. Содействие адвокатским мероприятиям. Оказание благотворительной, материальной помощи. Поощрение адвокатов

В 2025 году Советом Адвокатской палаты Астраханской области поддерживались инициативы адвокатов по проведению соревнований, конкурсов и др.

22 февраля 2025 года состоялся Пятый региональный турнир по шахматам среди адвокатов Адвокатской палаты Астраханской области.

Шахматный турнир прошел при содействии Астраханской региональной общественной организации «Федерация шахмат Астраханской области».

Результаты шахматного турнира таковы:

1-е место – Вячеслав Львович Родин (Астраханская городская коллегия адвокатов № 117),

2-е место — Дмитрий Владимирович Тимофеев (АК Ленинского района г. Астрахани АОКА),

3-место – Руслан Наилевич Баширов (АК Трусовского района г. Астрахани АОКА). Победители и участники были награждены дипломами АПАО.

В отчетном периоде Советом по заявлениям адвокатов принимались решения об оказании материальной помощи.

Все выплаты по материальной помощи производились с учетом рекомендаций Комиссии по социальным выплатам и оплате бесплатной юридической помощи.

В соответствии с решением Конференции адвокатов от 20.12.2013 г. «О материальной помощи в Адвокатской палате Астраханской области с 2014 года» Совет палаты в 2025 г. принимал решения об оказании материальной помощи в следующих случаях:

- в связи со смертью адвоката - 3 случая;
- при прекращении статуса адвоката в связи с уходом на пенсию при условии начисления трудовой пенсии на общих основаниях – 2 случая;
- в случае смерти близких родственников адвоката - 9 случаев;
- в случае болезни адвоката- 1 случай;
- ветераны – 10 случаев.

В отчетном году Советом произведена оплата адвокатам 107 случаев БЮП «*pro bono*».

15. Награждение адвокатов

В 2025 году Совет АПАО сохранил традиционную практику поощрения отличившихся адвокатов и взаимодействия с органами государственной власти по вопросам награждения ведомственными и профессиональными наградами.

Так, в начале года была отмечена высокая оценка деятельности президента АПАО, которой Министр юстиции РФ К. А. Чуйченко вручил медаль Михаила Сперанского.

В ходе заседаний Совета АПАО 23 июля и 21 ноября состоялись торжественные награждения адвокатов — участников специальной военной операции А. З. Махамбетова и Р. Ф. Ашимова медалями Гавриила Державина в соответствии с приказами Министра юстиции РФ К.А. Чуйченко «за проявленную высокую гражданскую ответственность, личный вклад в успешное выполнение задач по достижению целей специальной военной операции». Награды адвокатам вручены представителями Управления Минюста России по Астраханской области.

Совет также утвердил списки адвокатов, рекомендуемых к поощрению наградами ФПА РФ и АПАО ко Дню российской адвокатуры, ориентируясь на активность в работе органов и комиссий палаты, участие в оказании бесплатной юридической помощи и безупречное выполнение профессиональных обязанностей.

30 мая 2025 года в помещении АПАО состоялось традиционное ежегодное торжественное вручение профессиональных наград адвокатам в честь Дня российской адвокатуры: наградами, почетными грамотами и благодарностями были отмечены 157 адвокатов АПАО.

За активное участие в оказании БЮП Советом АПАО объявлены благодарности 83 адвокатам.

16. Поддержание материально-технической базы АПАО

В 2025 году своевременно производились арендные платежи, поддерживались функционирование информационно-справочной системы Гарант, программного обеспечения 1С бухгалтерия, домены (сайты, e-mail), телефония (сотовая, телефонная, интернет связь).

Производилось своевременное обслуживание и ремонт офисной техники.

Приобретено новое оборудование (2 моноблока с ПРО, ноутбук с ПО, шредер, диктофон, брошуриатор) на общую сумму 343 100 рублей.

Производились почтовые расходы, расходы на приобретение канцелярских, хозяйственных товаров, печатное издание «Вестник» АПАО, печать бланков ордеров, организацию заседаний Квалификационной комиссии, День адвокатуры, Внеочередную и Ежегодную конференции адвокатов и прочее.

17. Исполнение сметы за 2025 год

В отчетном периоде доходы АПАО формировались за счет отчислений адвокатов, членов адвокатской палаты Астраханской области – пункт 1 статьи 34 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации», в размере установленном решением Конференции от 21 декабря 2024года.

В 2025 году в связи с объявленной предстоящей профессионализацией судебного представительства Совет АПАО снизил размер обязательных в течение первого месяца отчислений на содержание АПАО с 15-ти до 10-кратного МРОТ (согласно п. 4 решения № 3.1 Конференции адвокатов Астраханской области от 21.12.2024г.) двум вступившим в члены АПАО юристам-адвокатам Голубевой Н.О. и Кушалиеву И.Г. своим решением от 22 августа 2025., в связи с чем выносит его на утверждение этой Конференции в разделе отчета об исполнении сметы.

Расходование денежных средств осуществлялось в соответствии со сметой на цели, установленные законодательством об адвокатуре (пункт 2 статьи 34 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации»), в рамках полномочий, закрепленных законодательством (ст. ст. 29 - 31 указанного ФЗ).

Общая сумма средств, поступивших в АПАО в 2025 году, - 27588 тыс. руб.; расходы составили – 24417 тыс. руб., переходящий остаток на 2026 г. составил – 3171 тыс. руб. (отчет об исполнении сметы за 2025 год прилагается).